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DIARIO DE SESIONES 

Pleno extraordinario de 11 de junio de 2021 

Debate anual sobre política general en el municipio 

- Sr. Presidente: Buenos días y bienvenidos todos al Salón de Pleno para celebrar el Pleno extraor-
dinario parcialmente no presencial. En primer lugar, si les parece bien a todos los miembros de la 
Corporación, vamos a guardar 1 minuto de silencio por la niña aparecida ayer en Canarias después 
de haber sido asesinada, evidentemente. Si les parece, guardamos 1 minuto de silencio. Nos pone-
mos de pie. 

[Se guarda 1 minuto de silencio] 

- Sr. Presidente: Vamos a comenzar el debate sobre el estado del municipio. Sr. Secretario, ¿tene-
mos quórum para la válida celebración de la sesión? 

- Sr. Secretario: Sí, están todos los miembros de la Corporación presentes.  

- Sr. Presidente: Muchas gracias. Habiendo quórum y de conformidad con lo acordado en la Junta de 
Portavoces, los tiempos de intervención se establecerán de la siguiente forma: la primera intervención 
será de la Sra. Alcaldesa que dispondrá de un tiempo máximo de 90 minutos repartido en dos turnos; 
a continuación, el Concejal no adscrito por un tiempo máximo de 3 minutos, el Concejal de Somos 
Pozuelo por un tiempo máximo de 10 minutos y los portavoces de los Grupos Municipales Vox, Socia-
lista y Ciudadanos por un tiempo máximo de 30 minutos cada uno. Finalmente, la Alcaldesa cerrará el 
debate. Muchas gracias. Para iniciar el debate tiene la palabra a la Sra. Alcaldesa. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Muchas gracias, Presidente. Muy buenos días a todos.  
Hoy vamos a celebrar el debate anual sobre política general de este municipio, es el segundo ya 
de este mandato. Durante los 2 primeros años tan complicados hemos trabajado muy duro en 
todas las áreas para mejorar la calidad de vida de los vec inos de Pozuelo. Como ya dije el año 
pasado, las sucesivas políticas del Partido Popular a lo largo de muchos años han hecho que 
Pozuelo sea hoy un modelo de ciudad, la ciudad que tanta gente elige o quiere elegir para vivir y 
que sigue siendo un referente en España. Hace apenas unos días todos los medios de comuni-
cación nacionales hablaban de Pozuelo como la ciudad con mayor esperanza de vida, la menor 
tasa de paro y la mayor renta per cápita. Pozuelo es la ciudad donde todo el mundo quiere vivir. 
Este año ha vuelto a ser un año muy duro que ha estado de nuevo marcado por la pandemia del 
COVID-19, con el agravante, además, del cansancio y el agotamiento que acumulábamos del 
año anterior. Hemos tenido, también, que sufrir las consecuencias del temporal Filom ena, lo que 
ha complicado aún más las cosas. Han sido situaciones especialmente difíciles en las que ha 
habido que estar a la altura de las circunstancias y trabajar llegando a los límites de nuestros 
recursos, pero a pesar de todo esto que ha pasado, el Ayuntamiento ha seguido prestando su 
servicio a nuestros ciudadanos.  

Sé que desde los partidos de la oposición, no quieren reconocer públicamente la buena ges-
tión que se está llevando a cabo, aunque muchos lo hacen en privado y también, soy consciente 
de que algunos de ustedes, especialmente la izquierda, intentan desviar la atención poniendo en 
duda una gran parte de nuestra labor. Pero por mucho que lo intenten, los resultados de nuestra 
gestión están ahí y no nos vamos a desviar de nuestro camino, porque lo importante son Pozue-
lo y sus vecinos. Por eso, seguiremos trabajando para dar respuesta a la confianza que deposi-
taron en nosotros en las urnas en las pasadas elecciones y que estamos seguros que van a 
volver a renovar en las próximas. Sí, señores concejales, vamos a seguir trabajando y trabaja-
remos para que nuestra ciudad siga siendo cada día mejor para nuestros vecinos y continuare-
mos haciendo de Pozuelo de Alarcón la gran ciudad que es. Y cuando hablo de nuestros veci-
nos me refiero a todos, a los vecinos que nos votaron como a los que no lo hicieron, porque 
nuestra responsabilidad como Gobierno es trabajar para todos y cada uno de los vecinos sea 
cual sea su ideología política. Por eso, seguiremos actuando centrados en el interés general, 
pero siempre siguiendo nuestro programa electoral, que es el que ha recibido el refrendo mayo-
ritario en las urnas. Y saben ustedes que, incluso en los momentos más difíciles , hemos estado 
abiertos a todos los partidos para llegar a acuerdos con todos los Grupos políti cos. Y que, en 
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algunos momentos más complicados para la ciudad, esa mano tendida nos ha llevado a poder 
trabajar juntos por Pozuelo.  

Quiero agradecer al Grupo Vox su apoyo a los Presupuestos, si bien es cierto que cada día 
nos resulta más difícil entendernos. Y también agradecer al Grupo Socialista que, estando tan 
alejado de nuestra ideología, ha sido capaz de ser leal a Pozuelo y apoyar la labor de este 
Equipo de Gobierno por el bien de los vecinos durante los peores momentos de la crisis del 
COVID-19. Por el contrario, este segundo año de mandato, tengo que seguir lamentando que 
con Ciudadanos ha sido imposible llegar a acuerdos siendo, seguramente, los que más cerca 
estamos ideológicamente. Lamentablemente y hasta las elecciones de mayo, yo creo que Ciu-
dadanos ha seguido anteponiendo sus intereses de partido a los intereses de nuestros ciudada-
nos. Pero yo espero y deseo, que en el tiempo que nos queda de mandato, que es mucho, el 
Grupo de Ciudadanos haga la labor de autocrítica que sus propios votantes le están exigiendo y 
reconsidere la importancia de trabajar para nuestros vecinos con la cercanía que nos demandan 
y no criticar la gestión ajena sin aportar nada. Nuestra mano sigue tendida y creo que debemos 
buscar más lo que nos une que lo que nos separa.  

Las elecciones municipales nos otorgaron la confianza y el reconocimiento de la gran mayoría 
de los pozueleros y nosotros seguiremos trabajando sin descanso para ellos. Estamos decidi-
dos, tal y como nos comprometimos con nuestros vecinos, a cumplir con todas y cada una de las 
medidas de nuestro programa electoral; muchas de ellas se encuentran ya realizadas , otras se 
están ejecutando. Y reitero, una vez más, mi compromiso de que todas ellas estarán iniciadas y 
la mayoría finalizadas antes de que acabe el mandato. Seguiremos, como siempre, establecien-
do prioridades, sirviendo a nuestros vecinos humildemente, pero con tesón y esfuerzo, con todo 
el que se merecen, por haber depositado su confianza en el Partido Popular.  

Me gustaría, a continuación, hablarles del trabajo que hemos llevado a cabo en Pozuelo du-
rante este segundo año, de los avances que estamos realizando a lo largo de esta legislatura en 
cada una de las Áreas de Gobierno. Y como ya es tradición, voy a comenzar hablándoles de 
familia. Porque las familias son la base de toda la sociedad. Son el instrumento fundamental 
para transmitir a las futuras generaciones los valores que conforman nuestra sociedad democrá-
tica, respetuosa con las ideas de los demás, tolerante y, sobre todo, libre. Y en estos ti empos 
tan complicados que nos ha tocado vivir, en los que estamos atravesando la difícil y ya dema-
siado larga crisis provocada por la pandemia, las familias son el eje central, en torno al cual, gira 
la vida de las personas. Cuando las familias están atravesando dificultades las políticas del Par-
tido Popular en Pozuelo están ahí para ayudarles. Por eso, este Gobierno ha trabajado muy 
duro en proporcionar ayudas en el ámbito familiar y ayudas a la atención de personas con dis-
capacidad, ayudas a las personas mayores y a personas en riesgo de exclusión social y, por 
supuesto, a las víctimas de violencia de género. Además, y cumpliendo con nuestro compromi-
so, hemos puesto en marcha la creación de un Centro de Apoyo a la Familia, que contará con 
una escuela de familia, un servicio de apoyo a la natalidad y de ayuda a la mujer embarazada; 
un servicio de Atención Psicológica infantil y juvenil, ludoteca y un servicio de Mediación Fami-
liar y Orientación Jurídica, entre otros. Destinamos para ello 260.000 euros. Su puesta en fun-
cionamiento está prevista para el último trimestre de este mismo año y estará ubicada en Vol-
turno. En cuanto a nuestros mayores, hemos ampliado la oferta de los viajes que esperan 
reanudar con tantas ganas tras las prolongadas restricciones a la movilidad motivadas por la 
pandemia. Hemos pasado de 15 a 20 jornadas culturales de día completo; de 50 a 55 jornadas 
culturales de medio día; y hemos añadido 2 viajes culturales de 3 días y mantenemos los tres 
turnos del programa de termalismo. Y aunque la celebración prevista de las Bodas de Oro no se 
pudo realizar debido a la pandemia no hemos querido dejar de entregar, con mucha ilusión, 50 
placas conmemorativas a los matrimonios homenajeados. Y es nuestra intención poder hacer la 
celebración tal y como estaba pensada para el próximo octubre siempre que las autoridades 
sanitarias no lo permitan. También para nuestros mayores, para que puedan continuar realizan-
do sus actividades, hemos adaptado el programa de actividades a un formato online que les ha 
permitido el acceso a ellas, con más de 1.120 plazas activas en este momento. Y, porque nos 
preocupamos por ellos, hemos llevado a cabo la instalación de detectores de humo y gas en las 
viviendas de los mayores de 80 años que viven sin compañía. También hemos llevado a cabo 
campañas de asesoramiento para hacer su vida aún más fácil; también hemos impulsado el 
programa contra los malos tratos a mayores. Continuamos en nuestro empeño de poner en mar-
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cha un programa para acabar con la soledad no deseada. Para ello, queremos fomentar el pro-
grama municipal Convive, a través del cual, jóvenes universitarios podrán convivir con personas 
que se encuentren en situación de soledad durante el curso académico y que, desafortunada-
mente, hemos tenido que aplazar, una vez más, a causa de la pandemia. También tenemos el 
Programa de Respiro Familiar, cuyos trámites se habían ya iniciado y que tampoco ha sido po-
sible poner en marcha pero lo pondremos. Este programa dará apoyo a quienes atienden a per-
sonas con dificultades para valerse por sí mismas en el ámbito familiar y cuyo cuidado puede 
suponer una situación de carga emocional y física. En definitiva, vamos a apoyar el descanso 
del cuidador, vamos a cuidar a quien cuida. También hemos modernizado los dispositivos de 
identificación para los mayores de 65 años y estamos en fase de extender su uso a personas 
con discapacidad. Y continuamos acompañando a las familias en mayor riesgo de exclusión en 
la búsqueda de empleo. Pero, también, hemos ampliado esta iniciativa para poder pres tar apoyo 
a mujeres y personas con discapacidad. Además de todo esto, continuamos con el programa de 
Ayudas a la Natalidad, concediendo 2.000 euros de ayuda por nacimiento o adopción de un hijo 
y hasta 2.500 euros en el caso de que el nacimiento o la adopción sea de un hijo con discapaci-
dad. Hemos vuelto a convocar las ayudas anuales para el pago del IBI dirigidas a las familias en 
riesgo de exclusión, por un importe de 30.000 euros. También hemos reforzado el apoyo a 
aquellas familias que se encuentran en situación de mayor necesidad y riesgo social, incremen-
tando las ayudas de manutención a los más desfavorecidos. Hemos lanzado también diversas 
campañas de sensibilización contra la violencia de género que tanto nos preocupa, llevando a 
cabo numerosísimas acciones. Y en lo referente a discapacidad, hemos fomentado la colabora-
ción público-privada para la integración de las personas que la sufren, colaborando con distintas 
entidades para facilitar su promoción e inclusión. También para hacer efectivos sus derechos, a 
través de una amplia programación en diferentes ámbitos como son el educativo, el ocupacional, 
el cultural o el ocio. Y hemos llevado a cabo la programación de talleres específicos para los 
centros de atención a personas con discapacidad ubicados en Pozuelo. Hemos realizado Clubes 
de Lectura Fácil en las Bibliotecas Municipales. Actualmente se han puesto en marcha tres en 
las Bibliotecas de Rosalía de Castro, Miguel de Cervantes y en el propio Espacio para el Ocio 
de Pozuelo. 

Y ahora me gustaría hablarles de educación, de la educación de calidad que siempre ha favo-
recido este Gobierno municipal, aún a pesar de las limitadas competencias que tenemos en esta 
materia. Pozuelo cuenta con 16 centros sostenidos con fondos públicos, 5 de ellos son de edu-
cación concertada y, además, 12 centros privados en los que están escolarizados casi 21.000 
alumnos. Además, tenemos campus en Pozuelo de algunas de las Universidades más importan-
tes de España como la Complutense, la Politécnica, la UNED, la Francisco de Vito ria, ESIC, el 
Centro de Excelencia Internacional Sergio Arboleda y la Escuela de Cinematografía de la Co-
munidad de Madrid. Para favorecer a nuestros alumnos, colaboramos mediante convenio con 
algunas de ellas para la concesión de becas de estudio, prácticas en el Ayuntamiento, patroci-
nios de jornadas, etc. Pero, además, como apoyo a la escuela concertada, ofrecemos el 83% de 
la programación educativa municipal gratuitamente en los 5 colegios concertados del municipio. 
También con las becas de comedor o con subvenciones para la realización de proyectos educa-
tivos o actividades de carácter complementario. Fíjense, hemos mejorado la convocatoria de 
Ayudas para material escolar 2021/2022, concediendo 100 euros por cada hijo matriculado y 
ahora será para los de Educación Primaria y también Primero y Segundo de la ESO. Hemos 
incrementado en más de 2.000 el número de alumnos que podrán beneficiarse de esta ayuda, 
pasando de los 6.000 beneficiarios de esta convocatoria a 8.228 en esta nueva etapa. Y hemos 
adelantado el periodo subvencionable para admitir las compras que se hayan efectuado desde 
el 1 de julio hasta el 30 de septiembre y poder agilizar la gestión de los pagos, que sabemos que 
este año no ha sido todo lo buena que hubiéramos querido. Y hemos impartido 125 sesiones de 
sensibilización y de prevención del acoso escolar. Además, este Gobierno pone el máximo em-
peño en dotar a los centros públicos de los mejores medios, para que el buen estado de las ins-
talaciones contribuya también a mantener la calidad educat iva que todos nuestros alumnos me-
recen. Pozuelo de Alarcón está profundamente comprometido con sus alumnos y con sus fami-
lias, por eso desde el comienzo de este mandato hemos realizado muchísimas actuaciones en 
infraestructuras en los colegios de nuestra ciudad y por no alargarme mucho les voy a hablar 
solo de las más importantes. En el Colegio Asunción de Nuestra Señora se finalizaron las obras 
de remodelación y eficiencia energética, instalamos megafonía exterior, iluminación externa, 
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cortina de aire en la entrada de alumnos y también los estores. En el Colegio Divino Maestro, se 
adaptaron los baños en la planta primera, en el pabellón B de Educación Infantil, hemos pintado 
zonas exteriores, instalado estores en las aulas de Educación Especial e Infantil, se instalaron 
líneas de vida y se ha adaptado el antiguo laboratorio para que pueda ser utilizado como aula. 
En el Colegio las Acacias, se han renovado todos suelos de la parte de Educación Infantil, se ha 
colocado el suelo de la pista deportiva, se ha realizado la rampa en el arenero de Primaria, se 
ha sustituido el ascensor del pabellón C y se han mejorado todos los desagües de la cocina. En 
el Colegio San José Obrero, hemos climatizado la conserjería, reformado el patio infantil, abierto 
ventanas en secretaría, hemos eliminado todas las humedades del hall de Educación Infantil y 
de cuatro años y hemos pintado todas las líneas de la pista deportiva. En el Colegio Pinar Pra-
dos, hemos pintado aulas, eliminado el peto del aula de informática, abierto la puerta de la sala 
de usos múltiples al escenario, hemos mejorado las ventanas de Infantil para conseguir una 
mayor y mejor ventilación y estamos reformando ahora todos los servicios exteriores del patio. 
En el Colegio Los Ángeles, hemos reparado 80 cierres de ventanas, también todas las goteras 
que había en el pasillo y hemos habilitado una nueva rampa. Y así podría seguir mucho más. He 
querido solo ponerles algunos ejemplos de las inversiones en nuestros colegios públicos.  

En cuanto al programa de Vacaciones en Inglés, a partir de Navidad, apostamos por la aper-
tura de los centros en periodos vacacionales, dado que se había demostrado que eran espacios 
seguros frente al COVID y, también, por la importancia que este recurso tiene para las familias. 
Por ello, pusimos en marcha el Christmas School y el Easter School. En cuanto al Summer 
School, está prevista la apertura de cinco centros públicos durante el mes de julio y este pro-
grama va a contar, ni más ni menos, que con 1.400 plazas. Hemos retomado la realización de 
actividades al aire libre como los Storytelling en el que participan alrededor de 3.000 niños. Para 
Educación Infantil, hemos programado conciertos pedagógicos que contarán con la participación 
de casi 800 alumnos. Además, para las tres Escuelas Infantiles públicas, hemos programado un 
teatro musical del que podrán disfrutar alrededor de 200 de nuestros alumnos. Y, para el curso 
2020/2021, éste que ahora termina, hemos firmado 8 convenios con las Asociaciones de Madres 
y Padres para el fomento de las actividades extraescolares que las AMPAS organizan en los 
centros públicos, siendo la cuantía destinada por el Ayuntamiento de 75.000 euros. Además, el 
Ayuntamiento ha invertido casi 7.000 en el suministro de 65 medidores de CO 2, que hemos des-
tinado a las aulas testigos de los 13 centros sostenidos con fondos públicos.  

Y ahora paso a hablarles de cultura. La cultura es otro gran referente en Pozuelo de Alarcón. 
Este año la gestión ha supuesto un gran desafío en esta materia, ya que ha habido que resolver 
todas las cuestiones en torno a las medidas de seguridad establecidas en los protocolos sanita-
rios frente al COVID-19. A pesar de ello, Pozuelo de Alarcón ha destacado una vez más como 
uno de los primeros municipios de España en calidad y desarrollo de la oferta  cultural en estos 
difíciles momentos. Hemos diseñado y aplicado unos exigentes protocolos para poder ofrecer 
una cultura segura. En este sentido, la Sala de Exposiciones del Espacio Cultural MIRA, fue la 
primera sala de arte de toda la Comunidad de Madrid en abrir sus puertas. Pozuelo fue noticia 
por ello en varios medios de comunicación a nivel nacional. Por la calidad y el nivel de la expo-
sición que estaba exhibiendo en ese momento, Martín Chirino, con la exposición “Sin pasión no 
hay vida”. Y habilitamos un recorrido virtual de la exposición, que ya ha recibido más de mil visi-
tas. Fuimos también pioneros a nivel nacional en el campo de las artes escénicas, ya que el 
Teatro MIRA fue el primero de toda España en abrir sus puertas en pleno confinamiento con  
estrictas medidas de seguridad. Abrimos con una trilogía del genial artista El Brujo, que se emi-
tió en streaming, que tuvo un total de más de 3.700 espectadores. Como resultado de estas 
actuaciones, recibimos, la verdad, numerosas felicitaciones y agradec imientos, sobre todo de 
las personas más mayores, a los que estos espectáculos ayudaron a sobrellevar la soledad del 
confinamiento. Una vez más, Pozuelo de Alarcón fue líder en ofrecer este tipo de entretenimien-
to y, de forma testimonial, abrir un teatro en unas condiciones tan difíciles. Hemos querido de-
mostrar así nuestro apoyo al sector de la cultura que tanto nos ha dado y, también, que era po-
sible continuar trabajando sin menoscabo de la seguridad. El reto de ofrecer actividades cultura-
les seguras ha hecho que focalicemos gran parte de nuestra oferta, tanto online como en el ex-
terior, cuando las condiciones meteorológicas nos lo han permitido. De este modo, se han orga-
nizado en el Auditorio El Torreón, además del tradicional cine de verano, un ciclo de monólogos 
de humor, con grandísimas figuras del Club de la Comedia como Goyo Jiménez o Leo Harlem, 
que ha contado con más de mil espectadores. Queríamos que la vuelta a las calles fuera segu-
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ra, y además queríamos que se acabara con ese silencio atronador que nos acompañó durante 
los meses de confinamiento. Por ello, pusimos en marcha el programa “La Calle Suena”, con 
actuaciones musicales durante los sábados y domingos del mes de julio.  

Y las bibliotecas. No me quiero olvidar de ellas. Las bibliotecas han sido otro espacio en el 
que se ha explorado con gran éxito la oferta de ocio virtual, con la celebración de cuentacuen-
tos, conferencias, talleres de escritura y poesía o tertulias lingüísticas. Hemos contado con más 
de 5.000 participantes. Y en conmemoración del primer centenario del fallecimiento de Benito 
Pérez Galdós, hemos celebrado múltiples conferencias online. A su vez, hemos homenajeado 
también a este gran literato con el cambio de nombre de la Biblioteca Volturno, que ha pasado a 
llamarse Biblioteca Benito Pérez Galdós. Otra actividad virtual que ha tenido gran éxito han sido 
los clubes de lectura. En la actualidad existen dos clubes de lectura virtual para público mayor 
de 16 años. Uno que se llama Nube, que es para lectores habituados a la lectura profunda y 
reflexiva que pueden compartir con otros lectores y luego tenemos el Club de libros de todo 
momento que este club intenta atraer a nuevos lectores, proponiendo lecturas más sencillas y 
recordando a los clásicos de nuestra literatura. Este último club trabajó el año pasado, entre 
otros autores, con Benito Pérez Galdós y este año ha tenido como lectura propuesta durante el 
mes de abril los “Pazos de Ulloa” de Emilia Pardo Bazán. En cuanto las condiciones sanitarias lo 
hagan posible, van a convivir los dos clubes de lectura, presenciales y virtuales. Y el EbookPo-
zuelo que ha permitido conectar las bibliotecas con los hogares, registrándose cerca de mil 
usuarios nuevos en el año 2020, habiendo sido prestados, ni más ni menos, que 23.000 libros 
electrónicos en el mismo periodo de tiempo. A pesar del cierre de las bibliotecas durante gran 
parte del año 2020, el préstamo físico de libros ha mantenido un buen ritmo, con más de 89.000 
préstamos y más de 1.300 nuevos usuarios registrados. Y desde que las bib liotecas vuelven a 
estar abiertas, se han habilitado más de 200 puestos de estudio que cumplen con las corres-
pondientes medidas sanitarias de seguridad. 

Este año, afortunadamente, hemos podido celebrar con gran éxito la Feria del Libro, en la que 
hemos homenajeado, además, a Emilia Pardo Bazán por el centenario de su fallecimiento y, 
como he dicho varias veces, a Benito Pérez Galdós, ya que no pudimos hacerlo durante el año 
galdosiano. Con la Feria del Libro ayudamos a impulsar el comercio local y apoyamos a las li-
brerías, editoriales y escritores de nuestro municipio, ofreciéndoles un espacio expositivo, orga-
nizado y atractivo para que puedan recibir las visitas del público y promocionar sus librerías y 
sus productos. Pozuelo es una ciudad lectora, y muestra de ello es el gran éxito que supuso 
también la celebración de la Segunda Semana de la Novela Histórica de Pozuelo. Durante toda 
ella, el teatro Mira colgó el cartel de aforo completo. Tuvimos el honor de contar con personali-
dades del mundo de la literatura tan influyentes como Isabel San Sebastián, Antonio Pérez He-
nares, Almudena de Arteaga o Elvira Roca Barea. Estas conferencias también se emitieron onli-
ne y tuvieron más de 800 visitas. 

En los meses posteriores al confinamiento, una de las prioridades fue centrarnos en el ocio in-
fantil, ofrecimos talleres de pintura al aire libre todos los fines de semana durante la etapa esti-
val. Estos talleres tuvieron un gran éxito, nuestros pequeños estaban deseando salir a las calles 
y acompañar estas mañanas de pintura con conciertos en el templete de nuestras bandas de 
música. Fue un gran éxito y el programa Pinta tu Parque tuvo una participación total de más de 
800 niños con sus familias. Las bandas de música han sido unas de las agrupaciones culturales 
más afectadas por esta pandemia, por eso desde el Ayuntamiento de Pozuelo hemos seguido 
apoyando a nuestras bandas aún más, con conciertos y actuaciones. En verano, con conciertos 
en el templete; y en navidades, amenizando las compras en el mercadillo navideño de la Aveni-
da de Europa y celebrando conciertos en el Teatro Mira. Este año hemos apoyado a las bandas 
de nuestro municipio con más de 40.000 euros entre las aportaciones de las subvenciones y los 
cachés por sus actuaciones. 

La programación del Teatro Mira ha seguido siendo un referente en la Comunidad de Madrid, 
a pesar de haber tenido que suspender varias actuaciones por la situación sanitaria que atrave-
samos. Gracias al esfuerzo del equipo del Patronato de Cultura se ha conseguido reprogramar 
cada espectáculo, garantizando con un meticuloso plan de prevención y seguridad todas las 
medidas necesarias. Se ha mantenido un aforo del 50%, se ha podido seguir ofreciendo con 
toda normalidad una programación de altísima calidad y en la que no se ha producido ni una 
sola incidencia. Hemos demostrado que la cultura puede y es segura. En resumen, nuestra ciu-
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dad ha estado a la cabeza en la apertura de salas de arte y de los teatros y en explorar nuevas 
fórmulas culturales que nos han permitido disfrutar de la cultura a pesar de las circunstancias. 

Y como todos sabemos, Pozuelo también es un referente en cuanto a jardines, parques, zo-
nas verdes y calles, y va a continuar siéndolo gracias a la gestión y el empeño que este Go-
bierno municipal pone en todo lo relacionado con la materia del medioambiente. Pozuelo cuenta 
con 90 parques y nada más y nada menos que 1.186 hectáreas entre zonas forestales, zonas 
verdes, parques y jardines. Esto quiere decir que, a cada pozuelero, nos corresponden, ni más 
ni menos, algo más de 137 m2 de zona verde, además de 15.618 árboles en viario público, 80 
árboles singulares, alrededor de 215.00 árboles en zonas forestales. Esto supone que nos co-
rresponden casi 3 árboles públicos por habitante en nuestra ciudad.  

Y no puedo dejar de hablarles del temporal Filomena, ya que sufrimos la tormenta de nieve 
más grande de los últimos 40 años. Como podrán imaginar no podíamos estar preparados, no lo 
estábamos, no podíamos afrontar una situación así. Tampoco debíamos porque es inimaginable 
pensar en tener toda una maquinaria y personal necesario parado durante 39 años por si acaso. 
Pero lo cierto es que reaccionamos de inmediato, limpiando los imbornales del municipio antes 
del temporal para evitar inundaciones y las evitamos, incorporamos, además, todos los medios 
necesarios para las labores de limpieza viaria. Les diré que, es que ni más ni menos, que 6 má-
quinas quitanieves, 17 retroexcavadoras mixtas, 2 retroexcavadoras giratorias, 3 palas cargado-
ras, 2 motoniveladoras, 4 tractores -2 de ellos con esparcidor de sal-, 11 minicargadoras Bobcat, 
22 camiones para retirada de nieve, un Dumper y 4 camiones con pulpos para la retirada de 
arbolado en vías públicas. Además, empleamos 303.600 litros de salmuera, 2.000 litros de fun-
dente químico y utilizamos 1.190 toneladas de sal para esparcir y repartir entre los vecinos. Se 
emplearon más de 500 personas para los trabajos de limpieza y retirada de nieve en las calles, 
del servicio de limpieza viaria, de la brigada de obras, de Parques y Jardines, equipos de poda y 
personal operario de maquinaria pesada. El orden de limpieza de las calles fue el que recoge 
nuestro Plan de Inclemencias Invernales. Empezamos, como es lógico, por centros de salud, 
hospitales, farmacias, residencias y, posteriormente, el viario principal, luego el secundario y 
después el resto de las vías. Al encontrarnos en una situación de pandemia, dimos prioridad a 
las emergencias, que fueron atendidas a través de los canales municipales, priorizando siempre 
todas las de carácter sanitario. Además, incorporamos un plano que se iba actualizando en 
tiempo real, a medida que las calles iban quedando despejadas, proporcionando a nuestros ve-
cinos una información eficaz que les facilitaba la movilidad. En este mapa incluimos también los 
puntos de reparto de sal, así como los de recogida de residuos. Este mapa contó, ni más ni me-
nos, que con 1.403.299 visualizaciones, casi 1,5 millones de visualizaciones. A continuación, 
procedimos de manera urgente a establecer un plan de gestión del riesgo producido sobre el 
arbolado que contaba con tres fases: en primer lugar, procedimos a la retirada de árboles y ra-
mas caídas y a la realización de podas de emergencia en los árboles del viario público. En una 
segunda fase, evaluamos los daños del arbolado afectado para valorar la viabilidad de cada 
ejemplar. Paralelamente, dicté un Decreto mediante el cual se facilitaron las podas y las talas 
privadas, con supervisión previa del personal de Parques y Jardines. También, dicté un bando 
de medidas extraordinarias de recogida de restos vegetales por el Departamento de Limpieza 
Viaria con objeto de retirar los restos vegetales generados a raíz del temporal. En la tercera 
fase, estamos procediendo al estudio de una estrategia y un plan para la plantación de más de 
8.000 nuevos árboles por un valor de 2,5 millones de euros, que se irá completando a medida 
que se conozcan definitivamente los datos concretos de los daños ocasionados por el temporal. 
Estamos trabajando, también, en la conservación del arbolado dañado. Como ya les he dicho, 
Pozuelo contaba, antes de Filomena, con unos 235.000 árboles, de los que, aproximadamente, 
15.600 del viario público entre 3.200 y 3.300 han sufrido daños; de ellos, entre 2.000 y 2.100 
están situados en viales. No obstante, se pretende la recuperación de una  gran parte de los 
árboles presentes en el municipio, para lo que estamos a la espera de las correspondientes eva-
luaciones profesionales y técnicas. 

Y ahora hablemos de futuro. Les anuncio que tenemos prevista la creación de tres nuevos 
parques en la segunda mitad de esta legislatura: la Vaguada de Somosaguas Centro, M-502-
calle Picasso y parque Cruz de la Atalaya. A finales de 2020, aprobamos un importante crédito 
en diferentes parques y zonas verdes municipales que supondrá una inversión de más de 8 mi-
llones de euros. Dentro de estas inversiones cabe destacar: la remodelación de los caminos del 
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Monte de Pozuelo de titularidad municipal; la reforma de la primera fase del parque de la Cruz 
de la Atalaya; la renovación de 10 zonas infantiles como el parque Pinar Prados de Torrejón, 
parque Prados de Torrejón, parque Nuestra Señora de Montserrat, parque de Las Piedras, par-
que Plaza de España, Plaza de Las Naciones, Avenida Comunidad de Madrid I y II, parque Eu-
ropa y parque Atenas. 

Aun me quedan algunos anuncios que hacer en esta materia que son de gran calado y que 
preferiría hacerlo en la última intervención. Está en marcha el proyecto para la creación del par-
que forestal Colonia de los Ángeles, cuya redacción se encuentra ya en fase de licitación. Conti-
nuaremos haciendo un mejor uso del agua, avanzando en la utilización de agua depurada para 
el riego de nuestros parques y jardines. En este sentido, contamos con un proyecto que se en-
cuentra ya también en fase de licitación, para dotar al municipio de las infraestructuras necesa-
rias para el suministro de agua regenerada con calidad suficiente para su uso en el baldeo del 
viario público y el riego de su amplia superficie verde. Las actuaciones necesarias para la dota-
ción de agua regenerada se estudiarán desde el término municipal de Madrid en arroyo Pozuelo, 
El Paular-Aravaca, arroyo Meaques y Húmera. También continuamos instalando sistemas de 
telegestión de riego en las zonas verdes municipales, con nuevos sistemas de control que nos 
permitirán hacer un uso del agua cada vez más racional. En estos momentos, el municipio tiene 
instalado ya un sistema de telegestión para el control y gestión de la red de riego que abarca el 
65% de la superficie ajardinada de Pozuelo. Contamos ya con un proyecto que abarca la insta-
lación y puesta en marcha del 35% de la superficie restante, así como de los 148 puntos de con-
trol de consumos de agua.  

Y a nivel urbanístico, pues como saben, el Departamento de Licencias mejora de manera pro-
gresiva, aunque más lento de lo que a mí me gustaría, en los plazos de la concesión de licen-
cias. Ya se puede observar cómo la modificación de la Ordenanza, así como la Ley del Suelo de 
la Comunidad de Madrid, nos están ayudando a agilizar los procesos. Pero seguimos sin con-
formarnos y continuamos con nuestro objetivo de ir acortando cada vez más los plazos de con-
cesión. En estos momentos, todas las obras menores como solados, alicatados , las reformas 
decorativas, se pueden llevar a cabo sin tener que realizar trámite o pagar tasa alguna. Solo la 
obra nueva requiere licencia urbanística. Y como ya les hemos dicho, las actividades comercia-
les, pueden ejecutar la obra que necesiten y comenzar su funcionamiento sin ningún tipo de 
espera. 

También hemos realizado grandes progresos en ARPO, que tantas dificultades  ha presentado 
estos años pero que con mucho tesón hemos conseguido desatascar. El proyecto de reparcela-
ción ya fue aprobado y en estos momentos los técnicos municipales están trabajando para la 
aprobación inicial del proyecto de urbanización que ya les adelanto que se quedará aprobado 
antes de que acabe el verano, No podemos olvidar la importancia de este desarrollo, ya que 
supondrá la construcción de 5.500 viviendas, de las que hasta 2.091 estarán afectas al régimen 
de protección oficial que se encuentra ya en tramitación.  

Las obras de soterramiento de la M-503 son una realidad. En esta obra, como saben, hemos 
invertido más de 11 millones de euros, y, próximamente, nos permitirá mejorar notablemente los 
problemas de tráfico de Pozuelo. A esto tenemos que añadir que, ya el pasado mes de marzo, 
solicitamos a la Comunidad de Madrid, que comiencen con el estudio para el desdoblamiento 
del carril de acceso de la M-500 en dirección Madrid que, sin lugar a dudas, supondrá una solu-
ción definitiva a todos los municipios del oeste.  

En lo referente a Montegancedo, el Ministerio de Fomento ha informado de una nueva solu-
ción para la conexión del ámbito con la M-40, que los promotores tienen que incluir en el proyec-
to de urbanización para que el mismo Ministerio emita su informe favorable y así, poder aprobar 
de manera definitiva el proyecto de urbanización ya que no podremos hacerlo hasta entonces. 
En lo que a Huerta Grande se refiere, ya se ha aprobado inicialmente su reparcelación y, conti-
nuamos con la tramitación del expediente.   

Finalmente, les quiero señalar que el planeamiento de Pozuelo no solo contempla las actua-
ciones en los grandes desarrollos. Durante el último año hemos avanzado en la tramitación de 
muchos de los diferentes ámbitos como la aprobación inicial  del Proyecto de Reparcelación de 
la “Manzana Cocheras Llorente” o la aprobación inicial del Proyecto de Urbanización de “Húme-
ra Oro”, completando de esta manera progresiva la trama urbana de nuestro municipio. Por últi-
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mo, en urbanismo, les quiero decir que ya tenemos preparado el pliego del Plan General de Or-
denación Urbana porque queremos adaptar el planeamiento al ordenamiento urbanístico aplica-
ble en Pozuelo, ya que el vigente Plan, como saben, es del año 2002 y, tras 19 años, la realidad 
urbanística es muy diferente. En este bloque termino diciéndoles que, antes de que acabe este 
año, les anuncio que quedará constituida la EMV tal y como nos comprometimos y que nos per-
mitirá poder desarrollar en el año y medio que quede de mandato una política de vivienda mu-
cho más ágil y mucho más eficaz. 

En cuanto a desarrollo empresarial y comercio, hemos iniciado los trámites para la puesta en 
marcha del vivero de empresas. Nuestro objetivo es que en este mismo año entre en funciona-
miento, con proyectos de transformación digital y sostenibilidad, talento y bienestar. Además, 
hace unos días, se adjudicó la plataforma Market Place para el comercio y la hostelería de Po-
zuelo como apoyo a la digitalización del pequeño comercio. También, pondremos en marcha en 
septiembre, una marca de calidad para impulsar todo el sector hostelero y comercial de nuestra 
ciudad. Ya se pueden realizar 200 trámites desde la sede electrónica y el portal de servicios que 
pueden realizarse telemáticamente. Este sistema ha permitido la gestión de las ayudas COVID 
contando con 1.300 registros telemáticos. Estamos trabajando también en la simplificación de 
trámites administrativos, llevando a cabo acciones como la implantación y puesta a disposición 
de los ciudadanos y empresas de los procedimientos de licencias que permitan su presentación 
telemática o la eliminación del papel. Hemos puesto a disposición de los ciudadanos un servicio 
a través de la web municipal que permite la solicitud de cita previa, para poder realizar las ges-
tiones con los distintos servicios. Y en cuanto a transparencia les quiero recordar que el sello 
infoparticipa de la Universidad Autónoma de Barcelona nos ha situado con un 96% sobre 100 lo 
que nos hace obtener el segundo puesto de todos los Ayuntamientos de la Comunidad de Ma-
drid, teniendo por delante sólo al Ayuntamiento de Madrid.  

Y en materia de comercio y dentro del programa de apoyo al comercio y la hostelería 2021, se 
están realizando 73 actuaciones: campañas de rebajas, promociones sectoriales de floristería, 
estética, belleza, etc.-, también programas de apoyo a la hostelería, algunos nuevos y otros ya 
conocidos que se volverán a celebrar en cuanto la situación lo haga posible. También, vamos a 
poner en marcha la entrega de bonos descuento para incentivar las compras en  el comercio 
local por importe de 100.000 euros, lo que supondrá un volumen de ventas de 400.000 euros. 
En cuanto a los tickets de aparcamiento, este año, por primera vez, el Ayuntamiento gestiona 
directamente esta subvención. Ha habido un 18% más de solic itudes y hemos incrementado en 
5.000 el importe de la subvención para atender la demanda de los comerciantes.  

Pero, además, nuestro municipio es el municipio de España con más de 50.000 habitantes 
con menos paro, apenas un 5,8% de desempleo durante el mes de abril. Yo creo que algo esta-
remos haciendo bien. Pero como, a pesar de esta cifra, para nosotros, que haya una sola per-
sona parada en Pozuelo, merece todos nuestros esfuerzos, por eso vamos a poner en marcha 
un nuevo programa de reactivación profesional que será específico para mujeres mayores de 44 
años. Desde el pasado mes de febrero, estamos llevando también a cabo, la segunda edición de 
un programa de formación online para demandantes de empleo y trabajadores en activo regis-
trados en la Agencia de Colocación de Pozuelo. En septiembre pondremos en marcha la Sema-
na del Coaching y el Empleo; en otoño los desayunos de empresas; de junio a diciembre los 
talleres de empleabilidad; así como el Foro de Empleo previsto también para el próximo mes de 
noviembre. 

Y en lo referente a las numerosas obras que estamos realizando para mejorar las infraestruc-
turas de Pozuelo con el fin de hacer más cómoda y segura la vida de nuestros vecinos, me gus-
taría destacar las siguientes, que no pueden ser todas porque no tendría  tiempo, pero yo creo 
que sí les voy a poder contar las más importantes: en primer lugar, la construcción de una glo-
rieta en el cruce de Juan XXIII con Mártires Oblatos, que fue construida, como saben, en el ve-
rano de 2020 por ESIC con la supervisión de nuestros técnicos municipales; está prevista la 
transformación en rotondas de otros cruces regulados por semáforos y la mejora de las ya exis-
tentes; en este mes de junio comienzan las obras de construcción de las rotondas -ya habrán 
visto que han empezado la de las intersecciones entre la Avenida Juan XXIII con la Avenida de 
Bularas- y la de –no ha empezado pero empieza en junio- de la Avenida de Juan XXIII con la 
calle Martina García; estamos trabajando en la conexión de la Avenida de Europa con el entorno 
del parque forestal Adolfo Suárez, Húmera y aledaños mediante la construcción de pasarelas 
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peatonales sobre la M-503 y la M-508. Las tres actuaciones previstas en la antigua carretera M-
508 para transformarla en vial urbano, se encuentran ya ejecutadas y se  complementan con la 
construcción de dos pasarelas de las que les acabo de hablar. Hemos invertido casi 300.000 
euros en el acondicionamiento como vial urbano del tramo comprendido entre la intersección de 
la M-502 y la calle Ancla, en la que hemos construido también una acera con iluminación. He-
mos finalizado la glorieta de la M-508 que da acceso al parque forestal y un aparcamiento eco-
lógico, que tuvimos que paralizar por el estado de alarma pero que reanudamos en cuanto fue 
posible, con una inversión de algo más de 1 millón de euros. Y seguimos conectando los carriles 
bici de nuestra ciudad, como el de la calle San Juan de la Cruz, mediante su prolongación hasta 
la nueva pasarela peatonal y ciclista sobre la M-503. Una vez puesta en marcha la obra de con-
versión de la carretera de la M-508 en vial urbano, hemos construido en paralelo un nuevo tra-
mo, también, de carril bici desde la entrada de Húmera hasta la carretera M-503 que da conti-
nuidad a la ya existente. Con estas actuaciones, se podrá llegar en bici  a gran parte del término 
municipal, quedando conectadas la zona de San Juan de la Cruz, Somosaguas, la zona sur -
arroyo Meaques, Húmera, la Avenida de Europa y la zona de Juan XXIII, pudiendo llegar, inclu-
so a la zona norte, es decir, la Vaguada del Cerro de los Gamos, la zona de Bellas Artes, la Isla 
de León y el nuevo desarrollo de La Pinada. Además, se encuentra ya en fase de redacción el 
Plan de Movilidad Sostenible, Itinerarios Peatonales y Carriles Bici que cuenta con un presu-
puesto de 1 millón de euros. También, hemos mejorado el acceso y seguridad en el cruce de la 
calle Javier Fernández Golfín con Antonio Becerril, hemos mejorado el viario y toda la zona ver-
de y, además, se ha ensanchado la acera y se ha adecuado el vial, sobre todo en la zona de la  
curva que conecta con la calle Antonio Becerril. Hemos renovado el mobiliario urbano adecuan-
do la zona verde afectada en el parque Don Juan de Borbón. Hemos realizado actuaciones rela-
cionadas con el alumbrado, mobiliario urbano y jardinería para completar  la obra que ha tenido 
un coste de 538.000 euros. 

En cuanto a la obra de rehabilitación de las calles del barrio de Los Horcajos, finalizó, como 
saben, el pasado mes de diciembre, se han ampliado las aceras con plataforma única en algu-
nos tramos, se han eliminado obstáculos, se ha preparado la canalización necesaria para el 
soterramiento de los postes de Telefónica e Iberdrola y hemos limitado la velocidad a 30 km/h. 
Quedó también finalizada la obra de rehabilitación del casco urbano del Pueblo con la mejor a de 
las calles Sagunto y Reina Mercedes, entre otras, y la habilitación de calles de prioridad peato-
nal, dando continuidad a la obra realizada durante el pasado mandato en el barrio de Las Flores. 
Hemos aprobado el proyecto para la rehabilitación del casco urbano del barrio de la Estación; 
las obras se iniciarán a finales de este año. También, hemos adjudicado el contrato para la 
construcción de la nueva Escuela Municipal de Música en San Juan de la Cruz, por importe de 
casi 300.000 euros. Y, además, seguimos trabajando en la puesta en marcha de la Oficina Mu-
nicipal de Rehabilitación de Viviendas y Cascos Urbanos. En este momento, se encuentra en 
trámite un nuevo acuerdo bilateral con el Ministerio que, una vez firmado, se tramitará el conve-
nio con la Comunidad de Madrid que es quien recibe la financiación, para que nosotros, desde el 
Ayuntamiento, podamos actuar como gestores de las ayudas. Tras lo cual, abriremos los plazos 
para la presentación de las solicitudes de ayudas. 

Y cumpliendo también con nuestro compromiso electoral, seguimos colaborando con las ur-
banizaciones de Pozuelo en la mejora del alumbrado público y el asfaltado de las calles. Duran-
te el año 2020, hemos ejecutado una actuación de renovación de la infraestructura del alumbra-
do público, en unos casos con la sustitución de las luminarias por otras más eficientes y en otros 
con la sustitución de báculo o columna y luminaria con tecnología LED que, además, es compa-
tible con la telegestión. Este proyecto abarcó el casco urbano, la zona norte, las urbanizaciones 
La Cabaña, Los Ángeles, Montecillo y toda la zona de los pintores, la situada junto al Hospital 
Quirón. Pero, además, ya está listo el proyecto para una nueva actuación que se llevará a cabo 
en distintas zonas del municipio con una inversión de casi 1 millón de euros. Además, en La 
Cabaña hemos ejecutado obras de eliminación de barreras arquitectónicas que incluyen asfalta-
do, mejora del alumbrado y una inversión importante en la mejora de la vía pecuaria de la Caña-
da de Carrera. Hemos habilitado la nueva acera en la M-513 entre la urbanización Prado Largo y 
la calle Toledo de La Cabaña y entre ésta y la urbanización Monte Alina, dotándole de alumbra-
do público y un paso de peatones sobreelevado. En la colonia de los Ángeles hemos ordenado 
el estacionamiento, delimitando las plazas de aparcamiento con pintura, con el objetivo de obte-
ner un mayor número posible y, respetando, a su vez, los vados, las entradas a viviendas y las 
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distancias a esquinas. Hemos instalado un suplemento de barandilla en la M-503 en la Avenida 
Monteclaro y reparado las aceras en la calle Monte Bajo; y en la urbanización el Montecillo, he-
mos asfaltado, con el Plan de Asfalto 46 calles, lo que supone 86.245 m 2. En estos momentos, 
se encuentra ya en licitación el Acuerdo Marco 2021-2023 sobre el asfaltado. Por otra parte, y 
como hemos hecho todos los años, continuamos concediendo una subvención nominativa de 
200.000 euros cada una a favor de las urbanizaciones Somosaguas A y Somosaguas Norte para 
la realización de obras de mejora en sus calles.  

Y en materia de movilidad y transportes, como todos ustedes saben, pusimos en funciona-
miento ya la línea exprés de autobús entre Pozuelo y Madrid entre la Avenida de Europa y Mon-
cloa. Hemos solicitado al Consorcio Regional de Transporte la reordenación de la L1 para am-
pliar el servicio hasta la estación de Cercanías de Pozuelo. Y también, el aumento de cobertura 
de la L2 y la L3, desdoblándolas para dar un mejor servicio. Y en cuanto a las líneas interurba-
nas, hemos mejorado la línea al Hospital Puerta de Hierro con el desdoble de la línea 650 exis-
tente y con la creación de las líneas circulares 650A y 650B, pasando las expediciones diarias a 
incrementarse de 33 a 50 en los días laborables y de 16 a 24 durante los fines de semana. 
Además, la línea exprés 657A cuenta con una nueva parada en la calle Canadá, que facilita a 
los vecinos del entorno y a los trabajadores de todo el complejo empresarial Ática, un acceso 
más rápido y directo a Moncloa. También se ha habilitado una nueva parada de esta misma lí-
nea en la Avenida de Europa con el fin de facilitar el acceso más cercano al alumnado del ESIC 
y de favorecer la seguridad vial y la fluidez del tráfico en uno de los accesos principales al muni-
cipio. Hemos implantado el servicio de paradas a demanda en las líneas nocturnas N901, N902 
y N906, de forma que se permite la petición de parada fuera de las establecidas dentro del itine-
rario oficial del autobús para facilitar una llegada segura del viajero a su destino; este servicio 
está destinado a mujeres y a menores de 18 años. En lo referente a mejora de la movilidad, 
estamos realizando actuaciones como la de la colonia de los Ángeles, en la que se ha propuesto 
la sustitución de la señalización de velocidad máxima pasando de 30 km/h a 20 km/h, y también 
la implantación de medidas de calmado de velocidad.  

Y quiero hablarles también de seguridad, porque Pozuelo sigue siendo una de las ciudades 
más seguras de España y ahí están para corroborarlo, los excelentes datos de la Delegación de 
Gobierno. Queremos que siga siéndolo y por eso hemos aumentado la presencia policial en 
nuestras calles, tanto en patrullas como a pie; hemos realizado actuaciones con la sección cani-
na y equipado los vehículos policiales con desfibriladores. En pocas semanas, entrará en vigor 
un servicio un sistema de video vigilancia de vehículos con el fin de mejorar la seguridad de 
nuestro municipio. Una apuesta clara y decidida para mejorar un pilar básico de Pozuel o que es 
la seguridad. También hemos conectado los sistemas de seguridad de las urbanizaciones con la 
Policía Municipal a través de emisoras en los centros de seguridad de las urbanizaciones para 
proporcionar una mayor tranquilidad a nuestros vecinos. 

En cuanto a SEAPA, hemos sustituido cuatro equipos de monitores médicos de las ambulan-
cias y hemos hecho una inversión de 90.000 euros aproximadamente en equipos de alta tecno-
logía. Y también hemos sustituido una antigua ambulancia por una nueva, lo que ha supuesto 
una inversión de 72.000 euros. 

En cuanto a las Oficinas de Atención al Ciudadano, se ha implantado un servicio de cita pre-
via online que ha mejorado de manera clara el servicio que desde estas oficinas se presta, per-
mitiendo a los vecinos elegir cuándo ir a realizar su trámite y reducir así los plazos de espera. 
La plataforma Pozuelo Responde ha reducido su tiempo de respuesta de 12 días en abril de 
2020 a 4 días en abril de 2021 y, además, se ha alcanzado un 93 % en nivel de respuesta du-
rante la pandemia.  

Y en el ecuador de este mandato hemos trabajado mucho también en materia de hacienda. 
Se ha realizado la mayor rebaja del Impuesto de Bienes Inmuebles de los últimos mandatos. Ya 
hemos reducido un 10% el IBI a todos los propietarios de viviendas y hemos incrementado las 
deducciones a las familias numerosas. Así, nuestros vecinos se han ahorrado más de 3 millones 
de euros y las familias numerosas casi 500.000 euros más. Los dos primeros Presupuestos han 
sido austeros. Se han efectuado ligeras reducciones a pesar del incremento de gastos ocasio-
nado por el incremento retributivo de los empleados públicos. Y todo ello, aún con las trabas que 
nos ha impuesto desde el Gobierno central en estos 2 años, que se ha querido quedar con los 
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ahorros de nuestros vecinos. En los intentos de limitar el uso de los remanentes en las á reas de 
actuación que establecía el Gobierno, no nos permitieron el uso del superávit, salvo para ayudas 
a familias afectadas por el COVID, hasta que la Unión Europea eliminó las restricciones de défi-
cit y pudimos aprobar suplementos de crédito para financiar inversiones por valor de más de 12 
millones de euros en el pasado mes de diciembre, como recordarán y cuyos proyectos ya están 
redactados y en fase de aprobación para poder adjudicar antes de que acabe el año. 

Este año ha sido un año excepcional en materia presupuestaria, hemos tenido que dotar de 
más de 5 millones de euros para atender las necesidades de la pandemia, 2 millones para ayu-
das sociales, 1,5 millones para ayudas a empresarios y comerciantes, 1 millón  de euros para 
adquirir mascarillas, más de 350.000 para los vecinos de Pozuelo, epis, test rápidos y de antí-
genos y 500.000 para equipos informáticos y sistemas, que han permitido realizar el trabajo a 
los empleados del Ayuntamiento desde sus casas, manteniendo el mejor servicio posible a los 
ciudadanos dadas las circunstancias. 

Además, y como ya les he comentado, el pasado mes de enero tuvimos que afrontar los efec-
tos de la borrasca Filomena, lo que ocasionó unos gastos superiores a 3 millones de euros en 
limpieza y retirada de nieve, y sobre todo en el tratamiento de los árboles que se han visto afec-
tados de manera especialmente grave, lo que también nos va a obligar a realizar una importante 
operación asfalto que dotaremos con 2,5 millones de euros. Para todos estos gastos , como de-
cía, no hemos contado con la ayuda del Gobierno central y para colmo, de los 140.000 millones 
que España va a recibir de Europa para afrontar la crisis económica propiciada por el COVID -19, 
se van a destinar a los Ayuntamientos una parte ínfima que, a día de hoy, desconocemos. Tam-
poco sabemos cómo se va a repartir ni a qué lo podemos destinar. Una vez más, el Gobierno 
nos ha dejado de lado a las Administraciones más cercanas a los ciudadanos y a las que mejor 
gestionamos los recursos. 

Y en cuanto a Pozuelo 2030, hemos estado trabajando y mucho. Hemos preparado el Estudio 
Básico del Municipio, siendo una de las fases iniciales y preparatorias la de análisis que se en-
globa dentro del Proyecto de elaboración del Plan Estratégico de Pozuelo de Alarcón en el hori-
zonte 2030. Además, y contando con la asistencia técnica de una empresa consultora, hemos 
conseguido obtener un diagnóstico de visión estratégica y de futuro, mediante un análisis DAFO 
multidimensional, con una definición preliminar de todos los retos. Igualmente, hemos realizado 
una determinación inicial de los objetivos de la estrategia, siendo los mismos los siguientes: 
queremos contribuir al bienestar, directamente, apoyando a las familias y a las personas a lo 
largo de toda su vida; tenemos que conseguir una ciudad sostenible y resiliente; tomar decisio-
nes basadas en datos e información; y diseñar servicios que estén a la medida de los ciudada-
nos. Con estos objetivos esperamos conseguir un Ayuntamiento más eficaz y más eficiente y 
proporcionar a nuestros vecinos una excelente calidad de vida y unas infraestructuras y servi-
cios públicos modernos. Para ello, estamos fijando la metodología de actuación de cara a la 
elaboración del Plan Estratégico y utilizando las herramientas necesarias para seguir moderni-
zando nuestro municipio y convertirlo en un referente en España, también, en materia de desa-
rrollo sostenible y resiliencia. 

Además, desde el Departamento de Régimen Interior, también hemos tenido que tomar mu-
chas medidas frente al COVID-19 y han estado dirigidas, lógicamente, a la protección, tanto de 
los vecinos como de los trabajadores y visitantes del Ayuntamiento. Con este fin, adquirimos 
casi 900.000 mascarillas quirúrgicas y casi 100.000 KN95 o FFP2, todas destinadas estas últi-
mas a los trabajadores del Ayuntamiento especialmente sensibles. Hemos realizado test de an-
ticuerpos a toda la plantilla municipal de forma general en cuatro ocasiones y a aquellos traba-
jadores considerados especialmente sensibles con una periodicidad mensual, todas éstas medi-
das encaminadas a obtener un mapa de seroprevalencia de COVID-19 entre los trabajadores 
del Ayuntamiento, así como para detectar posibles casos de infección y determinar las posibili-
dades de contagio. Todo ello en aras de minimizar los riesgos de contraer la enfermedad y  con-
figurar el Ayuntamiento como un espacio de trabajo seguro. También hemos realizado test PCR 
y test rápidos de antígenos con el objetivo de determinar de forma rápida y eficaz los posibles 
contagios y evitar nuevos brotes. En esta misma línea de protecc ión de los trabajadores y visi-
tantes del Ayuntamiento, hemos adquirido 1.600 litros de gel, los cuales se han situado en las 
distintas dependencias del Ayuntamiento para que lo puedan utilizar tanto trabajadores como 
visitantes. Hemos adquirido 120.000 pares de guantes destinados a cubrir las necesidades de 
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los integrantes de Policía Municipal y los Servicios Médicos del Ayuntamiento. Además, hemos 
provisto los accesos a actividades de tipo cultural o deportivo de termómetros sin contacto para 
el control de temperatura. 

Y no me olvido de hablarles de deportes, porque desde este Gobierno seguimos trabajando 
para que nuestros vecinos tengan las mejores instalaciones deportivas. El pasado día 1 de oc-
tubre abrimos la temporada de las escuelas deportivas municipales y demás actividades para 
adultos. La temporada permanecerá abierta hasta muy poquitos días ya, hasta el 22 de junio. Y 
decidimos poner en marcha las escuelas deportivas municipales con el firme convencimiento de 
que el deporte es una herramienta de formación en valores para los niños y contribuye a un co-
rrecto desarrollo tanto físico como emocional. La situación de pandemia mundial obligaba a po-
ner en marcha estas escuelas siguiendo unos protocolos específicos elaborados por la Comuni-
dad de Madrid. Iban dirigidos a preservar la seguridad de todos los participantes, así como al 
compromiso de evitar la propagación del virus, por lo que la Concejalía de Deportes elaboró sus 
propios protocolos limitando el aforo, lo que supuso la bajada de ratio en cada una de las activi-
dades y grupos. En cuanto a la ocupación, en escuelas infantiles en este segundo trimestre de 
2021, la ocupación ha sido del 90%; en las escuelas de adultos, también durante este segundo 
trimestre, del 78%. Este año ofertamos 1.602 plazas en las colonias de verano, en cinco turnos 
que se repartirán entre los meses de julio y agosto. Y, además, seguimos invirtiendo en nuestras 
instalaciones deportivas para poder dar los mejores servicios a nuestros vecinos. Hemos reali-
zado una inversión de 71.500 euros en la instalación del césped artificial en las pistas de tenis 
del polideportivo Carlos Ruiz que ya abrimos el verano pasado. Y como saben, estamos llevan-
do a cabo junto a la Comunidad de Madrid una inversión de, nada más y nada menos, que 
6.200.000 euros en la construcción de una piscina climatizada y en la puesta en marcha de mil 
metros cuadrados de salas deportivas para la práctica de diferentes deportes, cuya inauguración 
está prevista para finales de 2022. Hemos invertido 335.000 euros en la sustitución del césped 
artificial del campo de fútbol de El Pradillo por césped de última generación que tendrá una vida 
útil de 10 años. Y también hemos seguido invirtiendo en deportes y una de las cosas que más 
satisfacciones nos ha dado ha sido la inversión de 1.125.000 euros en la pista de atletismo y el 
campo de césped artificial del polideportivo Valle de las Cañas, sustituyendo la antigua pista de 
atletismo por una nueva que ha sido homologada para la realización de pruebas con tiempos 
oficiales. Además, se retiró el césped natural y se colocó césped artificial de última generación, 
creando así dos campos de fútbol 7 y uno de fútbol 11. También les informo que hemos finaliza-
do ya la redacción del proyecto para la construcción de una zona para la práctic a del Skatepark 
y Pumptrack. Este espacio se ubicará en la zona sur de la ciudad deportiva y contará con dos 
áreas diferenciadas para su uso por niveles de destreza y con un diseño de Bowl.  

En cuanto al nuevo pabellón de la zona norte, el proyecto que se encuentra en fase de redac-
ción y consiste en la construcción de un nuevo polideportivo que contará con aparcamiento, una 
pista deportiva, así como, con salas polivalentes, una sala de ajedrez, otra de esgrima, cafete-
ría, graderío con una capacidad mínima de 1.900 personas, dos vestuarios para personas con 
discapacidad, seis para equipos y tres para árbitros. Este pabellón permitirá practicar deportes 
tales como baloncesto, fútbol sala, voleibol, esgrima o ajedrez. Además, realizaremos una inver-
sión de más de 750.000 euros en los vestuarios de rugby del Valle de las Cañas y otra de casi 
200.000 en el cambio de la tarima de baloncesto del polideportivo El Torreón. Esperando una 
mejora de la situación epidemiológica, comenzamos a trabajar, para un posible comien zo de la 
temporada en enero de este año pero no resultó posible y hemos tenido que posponer, teniendo 
previsto iniciarla el próximo mes de septiembre. Por todo ello, el pasado mes de marzo comuni-
camos a los participantes de la liga escolar y social que podían solicitar la devolución del 40% 
de la cuota de la pasada temporada. 

Y termino hablándoles de nuestro compromiso con la juventud de Pozuelo, por ello, pusimos 
en marcha 14 cursos online el pasado verano y 16 cursos en otoño con 600 usuarios. Entre los 
meses de marzo y de mayo de 2021 hemos impartido el curso de Monitores de Tiempo Libre 
que oferta 15 plazas, la máxima capacidad posible de aforo permitido. Este curso, que compagi-
na sesiones presenciales y virtuales, pretende ayudar a los jóvenes a inserta rse en el ámbito 
laboral. Además, ofrecemos la realización de voluntariados en diversas facetas, para la mejora 
de condiciones de vida de distintos colectivos, como los de personas mayores realizados en 
colaboración con diversas residencias del municipio, o el voluntariado inclusivo en el que los 
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jóvenes escolarizados realizan actividades ambientales y de ocio en colaboración con personas 
con discapacidad. Organizamos también actividades programadas diarias como talleres, manua-
lidades, torneos de juegos de mesa, deportivos y de videoconsolas y actividades musicales de 
los que informamos a través de la agenda mensual de Juventud y la página web del Cubo Espa-
cio Joven. De manera complementaria, organizamos actividades que pueden ser solicitadas a 
los animadores socioculturales y que han tenido mucho éxito, ya que hasta el mes de abril ha-
bían participado casi 600 jóvenes en ellas. En el marco del programa “Julio Joven”, este verano 
de 2021, volveremos a ofertar 30 plazas para la realización de los Días Sin Clase , que tendrán 
actividades multiaventura, de naturaleza y culturales en la Comunidad de Madrid incluyendo el 
transporte, por supuesto, desde Pozuelo. Este año, como novedad, desde la finalización de las 
clases hasta el comienzo de las vacaciones de verano, ofertamos a nuestros centros educativos 
la posibilidad de trasladar al Cubo Espacio Joven a los alumnos que se quedan en los colegios 
una vez superadas las pruebas de evaluación con el objetivo de que participen en las activida-
des culturales, de educación ambiental y de ocio saludable. Además, este verano ofreceremos a 
nuestros jóvenes dos campamentos, con un total de 82 plazas, en los que podrán realizar activi-
dades de multiaventura, náuticas, gymkhanas, senderismo, visitas culturales, juegos, deportes 
colectivos, talleres y excursiones. En fin, lo que son unos campamentos. Estos campamentos 
tienen pernocta y se realizarán en régimen de pensión completa con transporte, por supuesto, 
también desde Pozuelo. 

Y, acabo ya. Creo que he podido ofrecerles una amplia visión de todo lo que hemos realizado 
en este difícil año y en el difícil año anterior, aunque muchas cosas se me han quedado en el 
tintero por la falta de tiempo porque tengo que dejarme tiempo para la réplica. Si me lo permiten, 
quiero terminar agradeciendo la labor de toda la oposición, por supuesto, si me lo permiten, la 
labor a todos mis Concejales, a todos los Tenientes de Alcalde porque han trabajado sin des-
canso, sobre todo en los momentos más complicados. Por supuesto, a todo el personal del 
Ayuntamiento a quienes agradezco mucho su ayuda siempre y, además, felicito por su gran tra-
bajo y dedicación a Pozuelo. También mi agradecimiento a los vecinos de Pozuelo, porque para 
ellos vamos a seguir trabajando con todo nuestro empeño y con toda nuestra i lusión durante los 
2 próximos años de mandato y creo que algunos más. Porque queremos que Pozuelo siga sien-
do un referente de calidad de vida, como ya lo es, y queremos que sea también un referente de 
libertad en España. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Alcaldesa. A continuación, tiene la palabra el Concejal no adscrito, 
Sr. Moreno Fraile, por un tiempo máximo de 3 minutos. 

- D. Adolfo Moreno Fraile (Concejal no adscrito): Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días a 
todos. En un primer momento, un emotivo recuerdo a las víctimas de la pandemia y, especialmente, a 
los vecinos que hoy no están en nuestra ciudad con nosotros. Igualmente, trasladar el reconocimiento 
y el ánimo a todos los trabajadores y colaboradores municipales en estos duros meses desde el 
inicio, igualmente, de esta terrible enfermedad que, además, se extremó con las consecuencias de la 
borrasca Filomena. Entendemos que la vacunación y los sacrificios que ha llevado a cabo la sociedad 
y las empresas pues apuntan a una recuperación del pulso tanto social como económico en nuestra 
ciudad. Evidentemente, después de un año que nos transformó la vida y que este año que nos trans-
formó la vida muchos aspectos en nuestra sociedad tendrán que cambiar. Mi intervención recalcará la 
necesidad en estos momentos de difícil crisis económica y de profundos cambios sociales de la ne-
cesidad del diálogo y del acuerdo, que las relaciones entre el Gobierno local y la oposición estén ba-
sadas, más que en criterios paralizantes ideológicos, que estén basadas en hechos que aporten valor 
a los vecinos. Yo creo que es el momento, entre todos, de buscar un gran pacto local para la recupe-
ración y la transformación de esta ciudad y para asumir entre todos, si es posible, juntos con consen-
so los grandes retos que, como bien ha definido la Alcaldesa-Presidenta, tenemos en los próximos 
años. Retos que van más allá de nuestra propia comunidad y que tienen una traslación global. Retos, 
entre otros, ambientales y climáticos donde en nuestra ciudad aun se depende mucho del vehículo 
privado y hay que hacer más concienciación sobre la movilidad sostenible, sobre la eficiencia energé-
tica y sobre el control del cambio climático. Y aquí la Administración local, la más cercana, debe lide-
rar estas políticas. Retos demográficos y sociales en nuestra comunidad donde, por un lado, enveje-
cemos rápidamente en determinadas zonas y, por otro lado, nuestros jóvenes tienen amplias dificul-
tades para continuar su proyecto vital en nuestro municipio perdiendo, en este caso, nuestra comuni-
dad talento y riqueza para el futuro. Retos económicos y de empleo donde la globalización, las nue-
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vas técnicas de distribución, la digitalización, aun añaden más incertidumbres y problemas a nuestro 
comercio local que, no solo crea empleo y riqueza, sino que, además, nos cohesiona socialmente. 
Retos, por otra parte, de eficiencia de la Administración Pública y de la transformación digital donde la 
utilización de las tecnologías de la información y la comunicación inteligente con los administrados es 
vital para una mayor eficacia de los recursos públicos y para que nuestro Presupuesto, los recursos 
disponibles, basculen año a año hacia crear calidad de vida y riqueza, que es la mejor aportación que 
le podemos hacer a los vecinos. Estoy seguro que toda la Corporación estará a la altura de estos 
retos en nuestra comunidad que debemos de abordar sin perder ni un minuto. Yo creo que toda la 
ciudadanía espera de nosotros unidad y trabajo. Muchísimas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias. A continuación, tiene la palabra el Concejal de Somos Pozuelo, el 
Sr. Sanz Llorente, por un tiempo máximo de 10 minutos. 

- D. Unai Sanz Llorente (Concejal de SOMOS POZUELO): Buenos días a todos y a todas. Voy a 
intentar contestarle a tres o cuatro cosas porque tampoco tengo mucho tiempo. Si a usted 1 hora y 
media le parece poco tiempo pues imagínese 10 minutos para hablar de todo un año. Creo que usted, 
me parece bien y se lo tengo que reconocer, que hable usted de violencia de género. Lo que pasa es 
que debería ser consciente de que en el Presupuesto municipal hay una partida destinada a violencia 
intrafamiliar. Yo creo que son cosas que no son compatibles y debería usted de aclararse sobre ese 
tema. Me sorprende que hable de cultura y se olvide de La Unión. Ya sabe el problema que hubo. De 
hecho, hubo un concierto el otro día y no la vi ni a usted ni a ningún Concejal de su partido. Luego 
nos podrá decir porqué. También me parece una buena noticia el nuevo parque forestal de la colonia 
de Los Ángeles pero que en su misma intervención diga que hay que destruir Montegancedo no sé si 
tiene esto mucho sentido y si va en la línea de municipio verde que usted plantea. Me había apostado 
conmigo mismo que otra vez no nos iba a vender la rotonda y el soterramiento de la M-503 pero, una 
vez más, he perdido. Otra vez nos trae la misma obra que esperemos que se acabe para el próximo 
porque si no el año que viene lo volverá a decir. Luego nos puede explicar también qué le pareció la 
Cabalgata, que no ha dicho nada. Creo que fue un palo para muchas familias de Pozuelo y estaría 
bien que conociéramos su opinión. En cuanto al comercio, también supongo que lo sabe, ha dimitido 
en bloque la junta directiva de la Asociación de Comerciantes Pozuelo Calidad. Nos podría explicar 
por qué. Es un poco sorprendente por lo que dicen para que no les tomen el pelo. Eso, si nos lo pue-
de explicar luego estaría interesante. Y luego, una de las cosas que más gracia, por decirlo de alguna 
manera, me ha hecho es que sacara pecho del carril bici de San Juan de la Cruz. Yo no sé si usted 
ha ido a verlo pero, básicamente, hay postes en medio del carril bici y, básicamente, lo que han he-
cho ustedes es pintar sobre la acera. Si eso es un carril bici seguro en un espacio que tienen que 
compartir con peatones pues yo no sé si esto es así.  

Al final, una vez más tenemos un debate que no es un debate. Yo creo que los debates en Pozuelo 
en este sentido no existen, es un monólogo soporífero de hora y media, aderezado con unos minuti-
llos en los que podemos hablar la oposición, que pretendan que en 10 minutos hablemos de lo que ha 
pasado en Pozuelo un año entero. Que los vecinos y vecinas que nos escuchan no se lleven a enga-
ño, que el PP haya perdido la mayoría absoluta en Pozuelo, eso se lo tengo que reconocer y creo que 
usted lo ha dicho, no ha servido para nada. Aquí ordena y manda con puño de hierro un partido auto-
ritario, con la lideresa más autoritaria al frente. De 30 mociones que podría haber presentado el PP en 
el último año, sólo han presentado 4. Mientras, impiden, por ejemplo, que desde Somos Pozuelo po-
damos presentar ninguna moción y tienen la capacidad para hacerlo. Tampoco nos dejan hacer pre-
guntas orales de control al Gobierno. Después de querer preguntar en junio del año pasado, no sé si 
se acordará, por los famosos test masivos que nos prometió usted y nunca se hicieron, nos quitaron 
la pregunta oral. También tienen secuestrada la revista municipal Vive Pozuelo. No sólo para hacer 
reportajes fotográficos a Ayuso cuando vienen las elecciones, sino que el año pasado, no sé si lo 
recordará también, el departamento de Prensa pidió a este Concejal una declaración de resumen de 
este mismo debate, para luego no publicarla. Seguro que no pasó el filtro censor de la Sra. Alcaldesa. 
Los Plenos municipales, a pesar de sólo haber uno al mes –le insto a que mire qué pasa en otros 
municipios- no duran ni 2 horas. Es una vergüenza que pase esto y es una vergüenza aún mayor que 
lo hagan con la ayuda unas veces de Ciudadanos y otras de Vox. Pero siempre encuentran a alguien 
dispuesto a apoyarla, con tal de que no les toquen las migajas con las que se conforman La legislatu-
ra está acabada y perdida. No me extraña que pongan tanto esfuerzo en que sólo hable 10 minutos, 
porque podría estar una hora entera poniendo encima de la mesa la nefasta gestión que han realiza-
do este año. Si de algo ha servido la pandemia y Filomena, es para que los vecinos y vecinas de Po-
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zuelo podamos ver y comprobar de primera mano las vergüenzas de su Gobierno. Hace tiempo que 
ustedes están más preocupados por sus intereses particulares que por el bienestar de la gente que 
vivimos aquí, y eso se nota. La única vez que han trabajado este año a toda máquina ha sido para la 
campaña electoral de las autonómicas del 4 de mayo. Ahí les tengo que reconocer que he visto sudar 
a todos y cada uno de los Concejales, asesores y personal de confianza que tienen ustedes contrata-
dos. El resto del año, ni están, ni se les espera. Y casi mejor, porque cuando se ponen manos a la 
obra es peor todavía.  

Empezaron ustedes liquidando a una de las tres bandas musicales de nuestro municipio, La Unión 
Musical, con la ya famosa frase: “no sois una prioridad para Pozuelo”. Y con la inestimable ayuda de 
los enterradores el Sr. Macias y el Sr. Fernández. Enhorabuena a los tres. Gracias a ustedes tene-
mos a La Unión Musical a punto de desaparecer, mientras siguen ensayando en Madrid. Luego no 
me extraña que no vayan a sus conciertos. Se negaron a ayudar a las asociaciones, peñas y entida-
des sociales de Pozuelo afectadas por la pandemia solo porque lo proponíamos desde Somos Po-
zuelo. Aprobaron una bajada del IBI injusta y que beneficia sobre todo a los que más tienen. Una 
medida que ha supuesto un recorte del gasto sólo este año de 1,3 millones de euros. Y encima la 
Alcaldesa dice en una entrevista, literalmente, que quiere hacer más con menos. Una afirmación que 
ni Mariano Rajoy en sus mejores momentos. Tuvimos al Pueblo de Pozuelo más de un mes confinado 
por tener una incidencia acumulada de más de 500, un golpe muy duro para la gente que vivimos 
aquí y para el comercio local de la zona. Un confinamiento demasiado largo, sobre todo cuando unos 
meses después Somosaguas, duplicando la incidencia acumulada y teniendo más de mil de inciden-
cia acumulada, no es confinado. Ya sé que esto era una competencia autonómica, pero ustedes se 
quedaron mirando sin hacer nada ante esta injusticia. Propusimos un cheque resistencia para salvar 
al comercio local y ni permitieron que se debatiera la propuesta. Se lucieron, en un ejemplo de mala 
gestión y planificación, con la Cabalgata de Reyes que acabó en atasco monumental. Tienen a la 
Policía local en pie de guerra mostrando a diario las condiciones en las que trabajan y, tras meses de 
conflicto, son incapaces de llegar a ningún acuerdo con ellos. O les tenemos sacando pecho de la 
ficticia campaña de apoyo al comercio y la hostelería que se ha inventado su partido y la Sra. Ayuso. 
Y, como le decía, la junta directiva en bloque de la Asociación de Comerciantes Pozuelo Calidad ha 
tenido que dimitir. No sé después de todo esto cómo pueden siquiera sacar pecho de su gestión este 
año. Espero que, aunque hoy en público, nos quieran vender todo lo que ha sido maravilloso, no se lo 
crean ustedes de verdad.  

Porque llegamos a Filomena y, como usted decía, eso en Pozuelo fueron palabras mayores. Soy 
consciente de que no fue una situación fácil para nadie, pero es precisamente en estos momentos en 
los que se ve la capacidad de reacción de un Gobierno y su habilidad para solucionar problemas 
inesperados. Y ustedes ni una cosa, ni la otra. Los vecinos y vecinas de Pozuelo tuvimos que buscar-
nos la vida, ya que nuestro Gobierno municipal tardó una semana en reaccionar y poner en marcha 
medidas que ayudaran a volver a la normalidad. Fueron los vecinos, pala en mano, los que despeja-
ron en un primer momento gran parte de los accesos a sus calles y casas. Ustedes se negaron a 
pedir la ayuda a la UME sólo por la soberbia de que se lo pedimos desde Somos Pozuelo o porque 
dependen del Gobierno de España, quién sabe. Mientras que a Majadahonda o Boadilla, a pesar de 
estar más lejos de Madrid, fueron antes. Los vecinos y las vecinas de las colonias estuvieron aislados 
y dejados a su suerte. La basura amontonada y sin recoger durante días por la falta de personal. Las 
pocas excavadoras, que es verdad que luego al final hubo más, que teníamos se estropearon a la 
primera de cambio. Solo 7 puntos de distribución de sal para un municipio de 86.000 personas. Y 
encima, cuando pasa cogen rápido la motosierra y terminan de cortar del todo los árboles afectados 
sin hacer previamente un análisis general del municipio, ni un plan urgente para recuperar el arbola-
do, como les propusimos desde Somos Pozuelo. Menos mal que estas nevadas son muy raras, y 
más en Pozuelo, porque estoy convencido de que volvería a pasarles, o pasarnos, lo mismo. Que 
hasta una semana después, que se dice pronto, no se contrató gente adicional o se contó con el tra-
bajo de la UME. Y aquí no se trata de hacer o no las cosas, sino si fueron útiles en un primer momen-
to cuando los vecinos y vecinas más les necesitaban y, obviamente, la respuesta es que no. Soy ple-
namente consciente de que sacarles a ustedes del Gobierno municipal está muy difícil, casi imposible 
en el corto plazo. Y más teniendo a Ciudadanos y Vox más preocupados por competir entre ellos para 
ver quién gana sus favores, que en trabajar en una alternativa. Pero es que es la única solución para 
nuestro municipio. Sé que muchos vecinos y vecinas piensan que Pozuelo es su cortijo, y después de 
casi 40 años gobernando de forma ininterrumpida, tienen argumentos para pensarlo, pero seríamos 
tontos si ahora tiráramos la toalla. 
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Nos jugamos muchísimo aquí en Pozuelo y desde Somos Pozuelo tampoco nos resignamos a te-
ner una Alcaldesa que lo más reconocido que ha hecho este año es limpiarse la nariz con la mascari-
lla en un mitin de Ayuso. Pero que el árbol no nos impida ver el bosque, como se dice. Estamos ha-
blando del PP de Pozuelo, con distintas caras pero, en el fondo, es todo el mismo partido y este año 
nos lo han vuelto a recordar. El PP ha sido condenado por beneficiarse de Gürtel, tiene que devolver 
112.000 euros con los que financió de manera irregular la campaña electoral municipal de 2003. Bá-
sicamente, hicieron trampas. Y la otra noticia es que el ex-Alcalde Sepúlveda ingresó en prisión el 
pasado noviembre. Entre otras cosas porque se amañaron 7 procesos de contratación por más de 4,5 
millones de euros y 100.000 euros en regalos. Éste es el legado que nos deja el PP de Pozuelo, y 
que ningún Alcalde o Alcaldesa se ha atrevido a romper. Quien quiera acabar con él como nosotros 
tendrá nuestro respeto y colaboración y quien no quiera se verá sencillamente fagocitado, como le ha 
pasado a Ciudadanos. Gracias.  

- Sr. Presidente: Gracias. A continuación, tiene la palabra el portavoz del Grupo Municipal de Vox, 
Sr. Fernández Tomás, por un tiempo máximo de 30 minutos. 

- D. Juan I. Fernández Tomás (Grupo Municipal VOX): Gracias, Sr. Presidente. Como no podía ser 
de otra manera, Sra. Alcaldesa, ha expuesto usted las realizaciones de los meses precedentes, resal-
tando que todo esto se ha llevado a cabo con la pandemia, que todavía estamos sufriendo, y con el 
desastre adicional de la borrasca Filomena, que paralizó Pozuelo y muchas otras ciudades. Yo no le 
voy a discutir estas realizaciones, si bien hay aspectos de su gestión que no han sido tan buenos 
como cabía exigir, como por ejemplo la organización de la Cabalgata de Reyes, donde se produjo un 
tremendo atasco y muchas familias tuvieron que dar la vuelta porque no pudieron ni siquiera acceder 
al recinto. También, en lo que se refiere al desastre provocado por la borrasca Filomena -que estaba 
perfectamente anunciada, aunque fue mayor de lo esperado-, podríamos haber tenido contratados y 
preparados los medios necesarios para volver a la normalidad a nuestra ciudad con la mayor breve-
dad. Pero he de decirle, Sra. Alcaldesa, que ni entonces ni ahora tenemos intención ninguna de hacer 
sangre, de hacer una crítica oportunista ni exagerada, porque les hubiera sido más fácil no hacer la 
Cabalgata, evitando así toda clase de críticas, y porque una nevada tan impresionante no es nada 
fácil de manejar en lugares que, como Pozuelo y otros muchos municipios de España, no están habi-
tuados a ella, ni los gestores públicos ni los propios vecinos. En cuanto a la pandemia, que todavía 
marca las vidas de todos, que sigue matando, que sigue causando estragos, creemos que está sien-
do bien gestionada en nuestra ciudad, gracias al apoyo de nuestro Grupo y de los demás miembros 
de la Corporación municipal, que no están poniendo ninguna objeción en lo que se refiere a las ac-
ciones del Gobierno municipal en colaboración con la Comunidad de Madrid.    

Por nuestra parte, valoramos muy positivamente el apoyo, en todo lo posible, a los distintos secto-
res productivos de Pozuelo para que hayan podido seguir trabajando, porque para nosotros, y entien-
do que también para su Grupo, es fundamental que la actividad no se pare. Tanto en la Comunidad 
de Madrid en general como en Pozuelo en particular, Vox ha colaborado a la hora de defender la 
libertad, la salud y la economía, frente a esa izquierda incapaz y agresiva que, como es habitual en 
ella, ha tenido y tiene como objetivo destrozar Madrid para acabar con España, con su libertad y su 
unidad. Quiero referirme también a la actitud y al comportamiento cívico y ejemplar de nuestros veci-
nos, que son sin duda el activo más valioso que tenemos. Son muchos meses ya de sufrimiento. Te-
nemos que lamentar la pérdida de familiares y amigos, también pérdidas económicas que llevará 
tiempo recuperar. Pues bien, a pesar de todo ello, lo que podemos ver en la calle, en las tiendas, en 
las familias, es la voluntad firme de salir adelante en paz y en libertad, sin perder ni la alegría de vivir 
ni la esperanza de mejorar. El comportamiento solidario de los pozueleros que estamos viendo duran-
te estos meses de pandemia y, en particular, durante la nevada, es algo de lo que todos nos tenemos 
que sentir orgullosos.  

Como le decía al principio, Sra. Alcaldesa, yo no voy a discutir las realizaciones de estos últimos 
meses. También comprendo perfectamente que las exponga en términos de cumplimiento de su pro-
grama electoral. Es lógico. Le recuerdo, sin embargo, que eso ha sido posible solamente gracias al 
apoyo de Vox, que ha permitido la aprobación de los Presupuestos de 2020 y 2021, porque, Sra. 
Alcaldesa, recuerde que todos los demás Grupos votaron en contra. Quiero decir con esto, que desde 
nuestra llegada a este Ayuntamiento, nuestra actitud ha sido en todo momento la de posibilitar el fun-
cionamiento normal y eficaz de los servicios públicos, así como la de llegar a acuerdos en beneficio 
de Pozuelo. Y es precisamente aquí donde tengo que manifestar la decepción y la pérdida de con-
fianza en usted, Sra. Alcaldesa, y en su Gobierno, porque de los acuerdos suscritos para la aproba-
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ción de esos Presupuestos y de las mociones que hemos presentado y que han resultado aprobadas 
con el apoyo de su Grupo, no se ha cumplido prácticamente nada. Supongo que en su intervención 
posterior usted dirá que la pandemia lo ha retrasado todo y que no hay tales incumplimientos sino 
simples demoras. Me adelanto a decirle que nosotros comprendemos que las dificultades creadas por 
la pandemia produjeran cierto retraso, desde luego, pero eso ya no es excusa que pueda admitirse. 
Han pasado ya muchos meses y todos hemos aprendido a vivir y trabajar soportando las restricciones 
e inconvenientes causados por la pandemia. Por otra parte, la pandemia no ha impedido el desarrollo 
de otros proyectos de toda índole por parte de su Gobierno. He hablado de decepción, porque por 
nuestra parte hemos considerado en todo momento que la colaboración y el entendimiento entre el 
Partido Popular y Vox son totalmente necesarios, útiles, posibles e incluso deseables para nuestro 
municipio. La cruda realidad es, sin embargo, que no hay voluntad alguna por su parte de cumplir lo 
acordado, Sra. Alcaldesa. Parece que su único objetivo era la aprobación de los Presupuestos y lucir-
se ante sus superiores, pero no cumplir los acuerdos. Esto es una verdadera lástima, pero a cada uno 
le corresponde tomar sus decisiones y apechugar con las consecuencias. En palabras de una dirigen-
te de su partido, Cuca Gamarra, cada uno es responsable de sus actos. Puesto que usted es quien 
dirige el Gobierno municipal, es usted responsable de los incumplimientos. También he hablado de 
pérdida de confianza, porque no tenemos ningún motivo para pensar que algo pueda cambiar a partir 
de ahora. Con el brillante resultado obtenido por su partido en las recientes elecciones a la Asamblea 
de Madrid, no sé si usted se sentirá inclinada a cumplir los distintos acuerdos alcanzados con noso-
tros o a continuar como hasta ahora, considerando esos acuerdos como papel mojado. No sé si usted 
está en la línea de Casado y Egea y su miedo a Vox, o bien está cerca de la postura de Díaz Ayuso y 
Ruiz Escudero, partidarios de llegar a acuerdos con nosotros. En cuanto a las formas, la relación 
entre ambos Grupos ha estado presidida por la educación y la cordialidad. En todo caso, y cualquiera 
que sea su decisión sobre el cumplimiento de los acuerdos que tiene suscritos con Vox, espero que 
no perdamos ni esa educación ni esa cordialidad. Es posible que considere usted, a la vista de los 
resultados electorales en la Comunidad, que le conviene replantearse su estrategia y su táctica políti-
ca. Es decisión suya. Por nuestra parte, no vamos a cambiar en nada; nosotros creemos en el valor 
de la palabra dada y en la bondad de los acuerdos a los que hemos llegado y seguiremos defendien-
do lo uno y lo otro.  

Quiero referirme a algunos de esos acuerdos, porque del mismo modo que usted habla legítima-
mente de realizaciones yo hablo, también legítimamente, de incumplimientos. El gran proyecto trans-
formador de Pozuelo Estación, cuyos trabajos previos de estudio y proyecto están presupuestados 
tanto en el presente ejercicio como en el anterior, es sin duda el del soterramiento de la vía del tren a 
su paso por la ciudad y el de la propia estación. Esta obra supondría la modernización de toda la zo-
na de la estación, con beneficio del tráfico rodado, el aumento de los espacios verdes y la dinamiza-
ción económica. Esta clase de proyectos son los que nosotros propugnamos para la mejora económi-
ca y de calidad de vida de los vecinos y es contraria absolutamente al planteamiento socialcomunista 
de las subvenciones y otras milongas. Tanto los residentes como los comerciantes y profesionales 
radicados en esa zona, también los que la transitan a diario, se verían beneficiados con un entorno 
más agradable para vivir, sin ruido, con más sitio para pasear, aparcar, comerciar y consumir. Es 
indudable, además, que todos los vecinos residentes allí verían revalorizadas sus propiedades y to-
dos los demás podríamos acceder a esa nueva zona comercial y verde, dejando todos de sufrir esa 
cicatriz que es la vía del tren, que molesta con su ruido y que divide la ciudad. ¿Por qué razón su 
Gobierno no ha hecho lo que le correspondía para llevar adelante estos trabajos previos? Es evidente 
que es necesario acordar con ADIF todo esto, está claro. Pero la cuestión es que no hemos avanzado 
nada y lamento tenerlo que decir hoy aquí.  

Ésta es la verdadera clase de proyectos que verdaderamente importa a los vecinos, no su absurda 
Concejalía 2030. Usted y su Gobierno parecen más preocupados en implantar en Pozuelo esa gran 
estafa que es la Agenda 2030, ese plan de ingeniería social, económica e institucional de la izquierda 
internacional que quiere terminar con las identidades nacionales. Solo hay que ver quiénes la apoyan 
para darse cuenta de lo nefasta que es. También parece más preocupada por crear esa nueva Em-
presa Municipal de la Vivienda, que será volver a las políticas de corruptelas del Sr. Sepúlveda que 
afortunadamente, a día de hoy, está en Soto del Real. En esto, como en las aberraciones de la ideo-
logía de género y la denominada memoria histórica –ambas apoyadas por su partido en Las Cortes-, 
ustedes siempre van a la zaga de la izquierda, permitiéndoles marcar el rumbo de España, que si-
guen sin rechistar. Solo falta que se sumen también al circo progre del proyecto ése del 2050. Sra. 
Alcaldesa, no me extrañaría lo más mínimo que lo hicieran. ¿Veremos a su Gobierno, Sra. Alcaldesa, 
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asumir y recomendar a nuestros vecinos que coman pienso en vez de carne, como pretenden los 
multimillonarios del mundo y pregonan los socialcomunistas? 

Por otra parte, en los acuerdos presupuestarios se encuentran dos iniciativas muy importantes en 
defensa de la vida y de la igualdad entre hombres y mujeres, que también fueron objeto de mociones 
aprobadas por este Pleno, con la oposición de todos los progres, lo que demuestra lo necesarias que 
son. Me refiero al programa Pozuelo, Municipio por la Vida y al relativo a la asistencia a las víctimas 
de la violencia intrafamiliar. El primero tiene por objetivo informar a las mujeres embarazadas y a la 
población en general que lo desee, de lo que el aborto voluntario es en realidad y de las consecuen-
cias que tiene o puede tener para la salud física y mental de las propias mujeres. Esta información y 
asesoramiento, en los que se incluye todo lo relativo a la posibilidad de llevar el embarazo a término, 
permitir vivir al niño, tanto para que se quede con su madre como para su entrega en adopción, es 
una obligación que está contenida en la propia Ley 2/2010 que regula el aborto voluntario, pero que 
no se cumple en absoluto, porque se deja en manos de las propias clínicas que practican los abortos, 
que no están interesadas desde luego en hablar de estas cuestiones. Por parte de las autoridades 
progres, no se hacen estudios de los efectos negativos que para la salud de las mujeres tienen o 
pueden tener los abortos voluntarios. Las autoridades tampoco estudian, porque no les interesa ir 
contra la agenda progre, en qué medida el aborto voluntario se ha convertido en un método anticon-
ceptivo más. Esta iniciativa, que contó con el apoyo de usted y de su Grupo, Sra. Alcaldesa, que 
cuenta con presupuesto desde 2020, tengo entendido que está en licitación, pero hasta que no esté 
en pleno funcionamiento no podremos decir que el acuerdo se ha cumplido, aunque 2 años después. 
El otro programa al que me he referido es el de la asistencia a las víctimas de la violencia intrafami-
liar. Es importante repetir que en nuestro país hay normas y dotaciones presupuestarias en todos los 
niveles de la Administración territorial que se ocupan de la violencia que sufren las mujeres a manos 
de los hombres y que es denominada violencia de género. Pero resulta que hay otras víctimas que, 
como no encajan en la visión enloquecida y sectaria que la izquierda tiene de la sociedad y de la his-
toria, estas víctimas han sido olvidadas; es como si no existieran. Estas otras víctimas que no existen 
para la concepción progre del mundo son, por ejemplo, los varones maltratados o acusados falsa-
mente por sus propias mujeres u hombres; o las mujeres maltratadas por mujeres. Todas estas per-
sonas víctimas que no se ajustan a los conocidos clichés, como el de que la sociedad es heteropa-
triarcal o que son los varones los que agreden y solo agreden a las mujeres, han sido escondidas y 
no están en el debate público ni son objeto de atención por parte de las Administraciones Públicas y 
ya es hora de que esta locura termine de una vez. Puede hacerse una reflexión a partir de estos dos 
programas, el aborto voluntario y la violencia intrafamiliar. Éstas son dos cuestiones en las que am-
bos partidos tenemos posturas diferentes, porque ustedes consideran el aborto voluntario como un 
derecho y nosotros no; y porque ustedes consideran la violencia de género y nosotros no. Sin embar-
go, y las intervenciones en este Pleno cuando estos asuntos se discutieron lo demuestran, sí hay 
aspectos como los que propusimos y ustedes acordaron con nosotros en los que sí hay coincidencia. 
Por lo tanto, ¿cuál es la razón por la que no se llevan a cabo tales acuerdos de manera diligente y 
rápida y no desganada y tardía? ¿Tienen miedo de que los socialcomunistas les llamen fachas?  Así 
les han llamado toda la vida y ahora nos lo llaman a nosotros. La diferencia en esto es que a nosotros 
nos da igual; no tenemos miedo ni a nada ni a nadie. Además, debería tener la experiencia de que 
haga usted lo que haga, los socialcomunistas les van a insultar siempre que les venga bien.  

Quiero referirme ahora a otro acuerdo al que llegamos y que tampoco ha sido puesto en marcha, 
con el agravante de que se trata de una mera modificación de nuestra normativa fiscal, por lo que no 
hay pandemia a la que pueda encomendarse para justificar su incumplimiento. Me refiero a la moción 
que presentamos en junio del año pasado y que su Grupo apoyó, relativa a las bonificaciones en el 
Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras, el ICIO. Estas bonificaciones hubieran su-
puesto un incentivo importante a la actividad económica del sector de la construcción y rehabilitación 
de inmuebles, además del fomento de la utilización de instalaciones energéticas más eficientes y 
menos contaminantes. Tampoco esta iniciativa se ha puesto en marcha. Otro acuerdo en materia 
tributaria incumplido es la modificación de la Ordenanza relativa al Impuesto sobre el Incremento del 
Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana, el conocido como plusvalía, que consiste en bonificar la 
cuota resultante de las donaciones de inmuebles a familiares directos, tal y como están bonificadas 
las transmisiones mortis causa, es decir, por herencia, también entre familiares. Se trata de acabar 
con otra grave injusticia de discriminar unas transmisiones entre familiares respecto de otras entre 
esos mismos familiares, de un impuesto que, además, es en sí mismo una injusticia y un exceso. En 
este caso como en el del ICIO, solo se trataba de una modificación normativa, muy sencilla, además, 
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pero tampoco se ha realizado. Sin embargo, el pasado 12 de mayo, la Junta de Gobierno Local apro-
bó el proyecto de la Ordenanza Municipal de Movilidad y Tráfico, que en este momento está en fase 
de enmiendas. ¿Ha podido ocuparse de esta Ordenanza pero no de las modificaciones aprobadas en 
Pleno del ICIO y de la plusvalía, Sra. Alcaldesa? 

No puedo dejar de mencionar otras obras que habíamos pactado, bien en los acuerdos presupues-
tarios, bien en distintas mociones, y que no han merecido impulso alguno por parte de su Equipo de 
Gobierno, Sra. Alcaldesa, de manera que no hay redactado proyecto alguno ni se ha iniciado el pro-
cedimiento de contratación en ningún caso. Algunas de estas obras son, por ejemplo, la construcción 
de dos campos de fútbol de césped artificial, con sus vestuarios, en la calle Siroco nº 3 y en la Aveni-
da Bellas Artes nº 1, como respuesta a las necesidades del deporte escolar, tan importante en nues-
tro municipio y tan olvidado; la construcción de una rotonda en la confluencia de la Avenida Juan 
XXIII con la calle Martina García; o la conversión en rotonda de la Plaza de la Constitución. También 
teníamos pactada y dotada, presupuestariamente, la revisión del Plan General de Ordenación Urbana 
de nuestro municipio, como recordará, y tampoco se ha iniciado. Con este instrumento se podría ini-
ciar el cambio verdadero de las zonas del Pueblo y la Estación, por ejemplo, para que en un futuro 
cercano sean verdaderamente modernos, accesibles, cómodos para sus residentes y para los que en 
ellos trabajan, así como para visitantes y transeúntes. Ésta es la forma de iniciar una correcta trans-
formación urbana y no los lavados de cara que se han hecho hasta ahora. Parches y más parches, 
gastos y más gastos, no suponen verdaderas mejoras. 

Sra. Alcaldesa, podría continuar con la lista de todo lo que ha incumplido, pero creo que ya ha to-
mado nota. Creo que ha quedado expuesta con claridad la situación en la que estamos y créame que 
lo lamento. Pozuelo, que es referencia y ejemplo en tantas cosas positivas, podría haberlo sido tam-
bién en el entendimiento y colaboración de nuestros dos partidos. Este entendimiento y colaboración 
que, no le quepa duda, va a ser cada día más imprescindible en cuantas Administraciones territoriales 
podamos ir ganándole, primero a los socialcomunistas y después a los socios separatistas y filoeta-
rras. Parece que usted prefiere que sean otras Administraciones las que den ejemplo a la nuestra. 
Como usted quiera. 

No puedo dejar de referirme al preocupante cariz antidemocrático que han tomado sus últimas de-
cisiones. Me refiero a lo sucedido en el último Pleno y en las últimas reuniones de la Junta de Porta-
voces. Se puede entender que están ustedes enfrascados en el proceso de absorción de ese partido 
de centro, liberal, progresista y no sé cuántas cosas bonitas más. Nosotros no tenemos ninguna in-
tención de entrometernos; que la comilona les siente bien, a los unos y a los otros. Lo que esto no 
puede significar, de ninguna manera, es que por esta causa se censuren nuestras mociones, ni se 
traigan al Pleno cuestiones de las que no se haya hablado en la Junta de Portavoces. Usted sabe y 
todos los presentes aquí sabemos también, que se produjo una maniobra antidemocrática por su 
parte, Sra. Alcaldesa, vamos, un engaño, por el cual todos los Grupos, menos el nuestro, aceptaron 
censurar nuestra moción sobre la dedicación y retribución del Concejal tránsfuga de este Pleno, de 
modo que se articulara con una propuesta de la Alcaldía.  

Pero esa propuesta que fue presentada en el Pleno del mes de mayo llevaba, por imposición no 
acordada, la creación de una nueva figura, la del Concejal miembro de la Junta de Gobierno Local sin 
Tenencia de Alcaldía. De esta nueva figura no se habló en la Junta de Portavoces, por lo que no de-
bió ser incluida en la propuesta presentada en el Pleno, sino en otra propuesta distinta, en ese Pleno 
o en otro, de manera que pudiera ser votada de forma independiente.  

Para finalizar, solo espero que no vuelva a caer en la tentación de querer engañarnos a todos con 
un trágala, como en su último Decreto, con el que dejó patente su falta de respeto a la palabra dada. 
Con nuestra aprobación no va a contar, ya se lo anticipo. Por nuestra parte, Vox seguirá trabajando 
por nuestros vecinos y nuestro municipio, para mejorarlo y ponerlo en el lugar que le corresponde, 
siendo un modelo para el resto de municipios de la Comunidad de Madrid y de España. Muchas gra-
cias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias. A continuación, tiene la palabra el portavoz del Grupo Municipal 
Socialista, Sr. González Bascuñana, por un tiempo máximo de 30 minutos. 

- D. Ángel González Bascuñana (Grupo Municipal SOCIALISTA): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
Buenos días a todos y todas. La verdad es que es un poco molesto tener que empezar todos los de-
bates sobre el estado del municipio con la misma crítica. Pero decir que esto es un debate, sincera-
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mente, me parece una tomadura de pelo. Esto que hacemos hoy, se parece más a una sucesión de 
monólogos, los cuales usted cierra, Sra. Alcaldesa, y permítanme el término, repartiendo estopa a la 
oposición. Y es una pena, porque un formato de debate abierto a réplicas y contrarréplicas, permite a 
la ciudadanía contrastar proyectos y observar las contradicciones.  

Sra. Quislant, un año más, nos ofrece un relato triunfalista de una gestión que ha demostrado va-
cíos difíciles de ocultar. Se escucha entre bambalinas municipales que, por primera vez en muchos 
años, estamos generando un abultado déficit. Quizás por eso, se está vendiendo tanto suelo munici-
pal. Si esto es así, no parece el mejor momento para continuar con su obsesión de bajar impuestos. 
Cuando muchas familias han visto reducida su renta y necesitan ayudas, ustedes insisten en recortar 
ingresos. No es razonable, Sra. Quislant, que, en estas circunstancias, el Ayuntamiento cuente con 3 
millones de euros menos, acumulados en 2 años. La bajada lineal del IBI, en un 0,025% anual, no 
tiene sentido en términos de ahorro para las familias y, sin embargo, reduce de forma significativa la 
capacidad de hacer política social. A una familia con una vivienda con valor catastral de 75.000 euros 
le supone una bajada de 19 euros al año; para una familia con una vivienda de 300.000 euros de 
valor catastral supone unos 75 euros menos al año. Disminuciones apenas significativas que, sin 
embargo, suponen una disminución de ingresos de 1,4 millones de euros anuales, que podrían gas-
tarse en cobertura social. De verdad, ¿les merece la pena dejar sin ayudas sociales a los más necesi-
tados de Pozuelo para que algunos se compren un bolso más? En el caso de las bonificaciones al IBI 
de las familias numerosas, directamente aplican regresividad fiscal, penalizan al menos pudiente y 
favorecen al más adinerado, con unos incrementos en los tramos de bonificación que suponen, 
anualmente, 250.000 euros menos para las políticas sociales de nuestra ciudad. En resumen, una 
familia de 5 hijos del barrio del Pueblo, que viva en una vivienda de 75.000 euros de valor catastral, 
se ahorra 19 euros al año. Una familia, también con 5 hijos, que viva en una vivienda con un valor 
catastral superior a 300.000 euros, pongamos por caso en Somosaguas, se ahorrará 550 euros. Y 
todo esto supone 1,6 millones de euros menos anualmente para ayudar a esas familias que lo necesi-
tan. Miren, altas instancias internacionales como el G-7 o la OCDE, tienen claro que es necesario 
mantener la presión fiscal a los más ricos, para contribuir al esfuerzo que supone salir de la crisis, sin 
enormes brechas de desigualdad. Señores del PP, van ustedes en el sentido contrario al que va la 
política económica en todo el mundo. Hoy tienen en Madrid un gran poder, asuman esa gran respon-
sabilidad, que la gente no se alimenta solo de banderas. 

Ustedes presumen de ser buenos gestores, pero miren, gobiernan la ciudad de España con la ma-
yor renta per cápita, no por la riqueza que es capaz de generar Pozuelo, sino por la riqueza que tie-
nen sus vecinos. El Pozuelo que ustedes dirigen desde hace 38 años, no genera riqueza por su in-
dustria, ni por su turismo, ni por ser referencia cultural, ni siquiera por ser ciudad universitaria. ¿La 
renta media del ciudadano de Pozuelo es alta? Sí, pero Pozuelo no genera riqueza como ciudad. La 
Cuenta municipal de 2019 nos dice que, mientras los ingresos directamente asociados a renta perso-
nal y patrimonio, como son IRPF, IBI y plusvalías, representan 61 millones de euros de ingreso, el 
Impuesto de Actividades Económicas representa menos de 4 millones. Y a pesar de gestionar un 
presupuesto, con elevados y regulares ingresos, pierden la oportunidad de convertir a Pozuelo en una 
referencia, en temas como la movilidad sostenible, la gestión de espacios naturales o la gestión del 
agua. En cambio, Pozuelo mantiene una tasa de desigualdad preocupante, tenemos un índice Gini de 
40,4, similar al de Tanzania. Y algunas zonas de nuestro municipio siguen acusando una falta de 
atención manifiesta, nuestro patrimonio histórico se mantiene abandonado, los jóvenes de entre 20 y 
40 años siguen saliendo del municipio por falta de alternativas para su emancipación, y la mayor par-
te de nuestros espacios naturales permanecen en manos privadas, al margen del disfrute de la ciu-
dadanía de Pozuelo. Al mismo tiempo, encaminan a Pozuelo hacia los 120.000 habitantes sin plan-
tear alternativas de movilidad y servicios. 

Mire, Sra. Quislant, todo gobernante, sea del ámbito geográfico que sea, debe tener por encima de 
todo un proyecto. ¿Tiene una idea, Sra. Quislant, de cómo le gustaría que fuera Pozuelo en una dé-
cada? Me da la sensación de que no. Ustedes funcionan por movimientos reflejos, van cubriendo 
necesidades cotidianas y alguna que otra ocurrencia, pero no tienen definida una hoja de ruta para 
Pozuelo. Sra. Quislant, una ciudad de las características de Pozuelo, merece abordar grandes pro-
yectos de ciudad, no es asumible abonarse al dejar pasar, sin un mínimo de ambición. Pozuelo nece-
sita un Gobierno que ambicione hacer de nuestra ciudad una referencia a nivel nacional o europeo, 
incluso. 
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Y, mire, Sra. Quislant, ¿quiere acceder a fondos europeos? Puede hacerlo y le hago una interesan-
te propuesta en este momento. La Unión Europea está desarrollando programas para la financiación 
de proyectos que aborden el desafío industrial y competitivo del continente. Para ello, ha habilitado 
fondos de financiación para conseguir 100 ciudades climáticamente neutrales en 2030. Hagámonos el 
firme propósito de que Pozuelo sea una de ellas. Al menos, para dar algo de contenido a esa Conce-
jalía 2030, que está siendo un bluf. 

Y, mire, Sra. Quislant, es cierto que 2020 y 2021 han sido años absolutamente atípicos, años de 
los cuales no tenemos referencias concretas de ejecución. Pero sí disponemos de los datos de 2019, 
y son significativos de tendencias preocupantes en términos de gestión. En servicios sociales no da-
mos la talla. Seguimos siendo un municipio pobre en inversión por habitante, con 39 euros, lejos, por 
ejemplo, de Majadahonda que da 49,5. Vamos camino de volver a recibir el premio Corazón de Pie-
dra. Ustedes insisten permanentemente en su buena gestión, pero en realidad hay graves deficien-
cias. Los programas de mayores como el de prevención de la salud se dejó un 90% sin ejecutar, o el 
servicio de ayuda a domicilio, que solo se ejecutó en un 50%. En familia e infancia, en ayudas eco-
nómicas se dejó un 36% sin ejecutar y en los servicios sociales, en ayudas para manutención, tan 
solo se ejecutó el 47%. Pero, Sra. Quislant, si nos vamos a las inversiones, el desastre que nos 
muestran las cuentas de 2019 no tiene parangón; verá que se produjeron modificaciones presupues-
tarias por un 500% y no se ejecutó el 82% del presupuesto definitivo. Yo le pregunto: ¿ha sido ésta la 
tendencia también durante 2020 y lo está siendo en 2021?   

Sin duda 2020 y 2021 están siendo los años más difíciles en décadas. Años marcados por situa-
ciones que nadie podía imaginar y que han exigido de las Administraciones Públicas un esfuerzo de 
coordinación y criterio que nunca antes se había demandado. Los Gobiernos han tenido que respon-
der a estos retos y los partidos de la oposición debían estar a la altura de las circunstancias. Los so-
cialistas en Pozuelo hemos entendido desde el primer momento la necesidad de mostrarnos leales 
con el Gobierno y, lejos de aprovechar la situación para desgastar, hemos procurado ayudar y aportar 
ideas, buscando mostrar una posición conjunta, de entendimiento, ante la pandemia por COVID y la 
tormenta Filomena. Ojalá, la misma lealtad que hemos manifestado en Pozuelo, se hubiera manifes-
tado por la oposición en el Parlamento nacional o de las Comunidades hacia el Gobierno de España. 
Afortunadamente, los objetivos de vacunación del Gobierno se están cumpliendo y la economía está 
creciendo por encima de las previsiones de los más optimistas. Todo ello, a pesar de la oposición. 

Miren, en Pozuelo, los espacios de participación están francamente restringidos. Es una de las 
grandes asignaturas pendientes, y lo es, porque a sus diferentes Alcaldes y Alcaldesas nunca les ha 
interesado dar voz a sus vecinos y vecinas. ¿Ha sido por miedo, por incapacidad para dar respuesta, 
por soberbia? Es difícil saber la causa. Pero, Sra. Quislant: ¿por qué en su mandato no se avanza en 
el Reglamento de Participación Ciudadana o por qué no se ha renovado el Consejo de la Ciu-
dad? Como saben, está abierto el proceso de reforma del Reglamento Orgánico del Pleno, ¿por qué 
no hemos sido capaces de llegar a un punto de acuerdo para representar mejor a la ciudadanía? 
Debemos tener el firme propósito de avanzar en un reglamento reformado, que amplíe la capacidad 
de expresión de nuestros vecinos y actores políticos. Y, mire, Sra. Quislant, fíjese hasta qué punto 
hacen gala de su desidia, que de las 29 mociones a las que tenían derecho, desde julio de 2020, tan 
solo han hecho cuatro. 25 posibles propuestas para hacer un Pozuelo mejor se han tirado a la basu-
ra, una pena. Mire, no conviene aislarse, refugiarse en la torre de marfil, no son pocos los vecinos y 
colectivos que reclaman mayor atención. Algo habrá que decirles a los vecinos de Montegancedo que 
ven cómo el monte corre peligro de ser urbanizado. O a los vecinos del Pueblo que día a día obser-
van cómo se cierran negocios y la actividad comercial va decayendo. O a los vecinos de La Cabaña 
que reclaman soluciones para el soterramiento de las líneas de alta tensión o la Cañada de la Carre-
ra. O a los vecinos de la Estación que no terminan de ver las tan anunciadas reformas. Las compara-
ciones son odiosas y, probablemente, no siempre justas, pero hace unos días el Ayuntamiento de 
Boadilla hacía gratuito el parking de la Concordia, Y agárrese al motivo: aprovechando su estratégica 
ubicación, para fomentar el consumo en el comercio y la restauración que se encuentra en el casco 
urbano. ¿Le recuerda algo? La moción que hicimos en diciembre de 2019, apoyada por la ACPC y 
que ustedes rechazaron. Mientras el PP de Boadilla facilita la vida a sus comerciantes y veci-
nos aportando aparcamiento gratuito, usted aporta aparcamiento gratuito al Hospital Montepríncipe, 
que está en Boadilla, facilitando que sus usuarios aparquen en Pozuelo. Sra. Quislant, no es capaz 
de sentarse a negociar con el concesionario del parking municipal de Padre Vallet para conseguir 
horas gratis; no es capaz de llegar a un acuerdo con su compañero de partido y Alcalde de Boadilla, 
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para resolver el tema del aparcamiento del Hospital Montepríncipe; no habla con la ciudadanía pozue-
lera y con la oposición habla poco y casi nunca de temas institucionales. Solo se explaya cuando 
acude a esas entrevistas masaje que le hacen de vez en cuando. Hablando de anuncios, Sra. Quis-
lant, si quiere hacer gala de auténtico sentido democrático, aborde la reforma de la revista municipal, 
que no puede ser un mero catálogo de fotos de usted. Pozuelo es una ciudad con personas y colecti-
vos diversos que, sin duda, tienen mucho que comunicar. En septiembre de 2019 propusimos esta-
blecer un consejo de redacción para la revista Vive Pozuelo, que aportaría un plus de participación 
que la ciudadanía agradecería. 

Usted lo sabe, los socialistas de Pozuelo creemos en el acuerdo, queremos ser una oposición útil y 
que nuestras propuestas construyan un mejor Pozuelo, porque son demandas de los vecinos, nece-
sidades de nuestros jóvenes, de nuestros comerciantes o de aquellas familias que lo están pasando 
peor. Creemos en esta forma de hacer política. Siempre hemos tenido sentido del territorio y ánimo 
por negociar y dialogar para conseguir avances. En unos tiempos, en los que se premia la simpleza, 
la crítica gratuita, cuando no directamente mentir, creemos que lo que requiere esfuerzo es construir 
propuestas que se eleven por encima de los posicionamientos ideológicos. Y este planteamiento no 
está al margen de la crítica y de la vigilancia. Sra. Quislant, usted sabe bien que esta legislatura no se 
presentaba como un camino de rosas; recuerde esa primera moción de la legislatura en la que, por 
primera vez en 36 años, perdían una votación. Están en minoría y esto les obliga a hacer encaje de 
bolillos con Ciudadanos o con Vox. Quizá, la fuerza de los hechos o del transfuguismo, podrá configu-
rar nuevas mayorías, pero tenga claro que, a pesar de apostar por el acuerdo, su modelo de ciudad 
está muy alejado del nuestro y no desaprovecharemos las ocasiones para cambiarlo.   

Sra. Quislant, es notoria la ineficacia de su gestión mirando el grado de ejecución de algunas inicia-
tivas aprobadas por este Pleno la pasada legislatura. Como el sistema de bici eléctrica en alquiler, la 
incorporación a la Red de Ciudades Amigables con las Personas Mayores, la rehabilitación de edifi-
cios y viviendas, el catálogo de bienes protegidos o la construcción del cuarto centro de salud. Todas 
propuestas de nuestro Grupo aprobadas en pleno, que, a día de hoy, después de 5 años, tienen un 
grado de ejecución del cero por ciento. Y, Sra. Quislant, si miramos las propuestas aprobadas en este 
último año, ¿sería capaz de contestarme hoy cuándo piensa que los jóvenes de Pozuelo podrán ac-
ceder a las 25 viviendas públicas que se aprobó construir o cuándo podrá la ciudadanía disfrutar de la 
instalación cultural que el escultor Ángel Orensanz está dispuesto a ceder en Pozuelo? Pero no son 
solo las iniciativas del Partido Socialista, ni siquiera cumplen las mociones presentadas por ustedes 
mismos. ¿Qué fue de la Red Local de Objetivos 2030 y la Empresa Municipal de la Vivienda? Algo ha 
dicho al respecto. Este último es un proyecto muy necesario, pero que hay que llenarlo de contenido, 
no puede ser un chiringuito. Entre otras funciones debe abordar la construcción de vivienda pública, 
la gestión de alquileres, el mantenimiento del parque de viviendas actual, en algunos casos, como 
bien sabe, está muy envejecido y, por supuesto, la gestión del programa de rehabilitación. Espero 
que nos conteste en su segundo turno de intervención. Es claro que un modelo de ciudad debe estar 
basado en unos principios ideológicos, pero fundamentalmente en la mejora constante de la calidad 
de vida de los vecinos y vecinas. Creemos en un modelo de ciudad para desarrollar en el tiempo, que 
nos permita observar la ciudad a 10 o 15 años y que cuente con los vecinos para considerar sus 
aportaciones. Por eso nuestro modelo de ciudad es muy distinto del suyo. 

La vivienda pública, como bien saben, para nosotros es un elemento central. Han sido numerosas 
las propuestas que hemos hecho en materia de vivienda pública con el objetivo de acabar con la ex-
pulsión de nuestra juventud. La pirámide poblacional de Pozuelo muestra una pérdida entre los 20 y 
los 40 años de unos 5.000 jóvenes, muchos de los cuales se van porque no pueden emanciparse 
aquí. Y la solución pasa por construir vivienda pública en alquiler para familias y menores de 35 años, 
que no suponga más de un tercio de su renta familiar. Sra. Quislant, usted conoce la problemática y 
no hace nada. Toda ciudad moderna, diversa, con voluntad de progreso, dispone de un parque de 
vivienda pública sólido y bien organizado. Desde que hicieron desaparecer SUMPASA, ni ustedes 
mismos saben cuántas viviendas públicas están vacías, cuántas están ocupadas o cuál es la auténti-
ca necesidad de vivienda de nuestro municipio. Ya está aprobada nuestra propuesta para construir 25 
viviendas en alquiler, falta su parte, háganlo lo antes posible porque será muy bueno para Pozuelo. 
Otra idea básica es el programa de rehabilitación de edificios y viviendas de más de 40 años; es una 
propuesta que hemos trasladado en muchas ocasiones y que hemos aprobado en Pleno, pero que 
siguen sin ejecutar. El Plan estatal contempla 2019-2021. Si no reaccionan, se pueden perder algu-
nos millones de euros y muchos vecinos y vecinas se quedarán sin mejoras importantes en sus vi-
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viendas por culpa de ustedes.  Además, este Plan afecta a las zonas más antiguas de Pozuelo. Ba-
rrios, como el Pueblo o la Estación, que cuentan con inmuebles con poca eficiencia energética y se-
rios problemas de accesibilidad. Sra. Quislant, ¿sabe la cantidad de mayores de Pozuelo que viven 
en pisos sin ascensor y que no salen de sus casas en meses por el suplicio que supone tener que 
subir tanta escalera? ¿A qué esperan para empezar su desarrollo? Espero que en su turno de réplica 
nos dé una fecha de inicio de las actuaciones.  

Y mire, muchos lo saben, Pozuelo tiene una seña de identidad: nuestros espacios naturales y 
nuestros cauces de agua. En el pasado, éstos hacían de nuestro municipio un lugar privilegiado. Esta 
evidencia del pasado, no lo es tanto en el presente y resulta preocupante que, de cara al futuro, por 
las amenazas que se ciernen sobre alguno de estos espacios lo sea aun menos. En el sur, en la zona 
del humedal arroyo Meaques-Valchico, si no se mantiene y se protege acabará desapareciendo a 
pesar del trabajo que realizan organizaciones de la zona, como la Asociación Entorno Meaques Re-
tamares, que han plantado casi mil árboles este año. En la zona suroeste, la amenaza de urbanizar 
Montegancedo rompería definitivamente el anillo verde a mantener en torno a Pozuelo y rompería la 
conexión con el monte de Boadilla. El Monte de Pozuelo, como gran masa natural en el término mu-
nicipal, se mantiene en manos privadas en su mayor parte, con el riesgo que supone si en determina-
do momento la legislación permite su construcción. Y otra de nuestras joyas, el parque Forestal Adol-
fo Suárez, un espacio natural único, que costó años configurar, arruinado por la instalación de un 
aparcamiento, una decisión incomprensible de la que espero se estén arrepintiendo. Y el arroyo de 
Pozuelo, que en el corto tramo que queda vivo, sigue abandonado a los lodos y a la suciedad, a pe-
sar de existir un programa dotado de presupuesto para su rehabilitación. Sra. Quislant, cinco espa-
cios naturales amenazados por su desidia o por la espada de Damocles de su urbanización, con ne-
fastas consecuencias para la principal seña de identidad de Pozuelo. ¿Qué futuro augura a estos 
espacios naturales? 

La incidencia del temporal Filomena evidenció una falta de previsión por parte de la administración 
municipal y autonómica que se quiso justificar en la excepcionalidad del evento. Pero las consecuen-
cias de la limpieza realizada en árboles afectados las vemos hoy. Al margen de los criterios técnicos 
de poda y tala, el desastre provocado en el espacio urbano y natural ha sido notable. Quiero suponer 
que la necesaria rapidez y el afán por evitar situaciones de peligro, quizá hayan provocado que en 
algunas zonas se les haya ido la sierra. Por ello hay que responder con replantado de árboles. Es 
lamentable, ustedes se habrán dado cuenta, cómo la Avenida de Europa ha quedado ausente de 
sombras, por ejemplo. Sra. Quislant, ¿sabe que se han talado mil árboles y tan solo se han plantado 
300? Son datos, Pozuelo sigue siendo una de las ciudades que más residuos genera por habitante y 
apenas se trabaja en las reconocidas Tres Erres -Reutiliza, Reduce, Recicla- y es necesario poner 
más atención en la separación de residuos y avanzar en la separación de la fracción orgánica. Ha-
blando del uso del agua, ¿cuándo acabarán de instalar el sistema de riego inteligente en todas las 
zonas de Pozuelo? ¿Nos puede decir, Sra. Quislant, cuánto dinero nos gastamos innecesariamente 
en agua cada año? Por si sirve de referencia, en 2019 nos gastamos un 20% más de lo que estaba 
presupuestado. ¿Es consciente de que el agua es un bien escaso que las Administraciones deben 
cuidar? La escuché antes, Sra. Quislant pero, realmente, todavía no se ha terminado con la instala-
ción del sistema de riego inteligente en todas las zonas de Pozuelo. Desgraciadamente, así es. Uno 
de los grandes retos de las sociedades modernas es actuar contra el cambio climático. Negar su exis-
tencia ya no es posible y una ciudad como Pozuelo tiene que implicarse en esta lucha. ¿Nos pueden 
decir que están haciendo en materia de generación de energía con fuentes renovables? En esta le-
gislatura, de momento nada. ¿Se van a montar más plantas de autoconsumo fotovoltaico en los edifi-
cios municipales? ¿Qué ha pasado con las ayudas a comercios para eficiencia energética que nos 
aprobaron, como recordarán, y que sólo estuvieron vigentes un año? Se lo he dicho antes, la Conce-
jalía 2030 es puro humo. 

Imaginar Pozuelo a 10 años, exige observar con detenimiento qué tipo de movilidad vamos a tener 
en el municipio, si crece hasta los 120.000 habitantes. Cuando ARPO se desarrolle por completo, 
Huerta Grande también complete su desarrollo y si Montegancedo, finalmente, se desarrolla, habre-
mos incorporado a Pozuelo unas 8.000 viviendas nuevas, que supondrán unos 24.000 habitantes y 
16.000 vehículos más. ¿Qué alternativas de transporte público tienen sobre la mesa? ¿Están dis-
puestos a negociar con el Consorcio de Transportes una red de autobús más amplia, mejor dotada de 
vehículos sostenibles y con trayectos más eficientes? El Metro Ligero no es una solución, solo hay 
que observar sus tasas de uso y el dineral que nos cuesta a todos los madrileños. Hoy, también lo ha 
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mencionado, la línea 650 al hospital Puerta de Hierro funciona peor que antes, a pesar de ser un ser-
vicio prioritario. Mientras la mayoría de las ciudades han aumentado carril-bici, en Pozuelo no hemos 
adelantado prácticamente nada. Ésta es una realidad que conviene atender, pues aumenta el número 
de vecinos y vecinas que utilizan la bicicleta para sus desplazamientos cotidianos. Habitualmente, 
nos olvidamos que la prioridad en movilidad debe ser el peatón. Sra. Quislant, fuera de la Avenida de 
Europa y alguna zona más, ¿cree usted que Pozuelo es una ciudad cómoda para caminar? El núme-
ro de barreras arquitectónicas y aceras estrechas de zonas como la colonia San José, la colonia Be-
nítez o la colonia de Los Ángeles, incluso el propio Pueblo o la Estación, es un auténtico problema. 
Es cierto, que se ha hecho algo en zonas como el Pueblo o Los Horcajos, pero las necesidades son 
inmensas y hablamos del derecho a la movilidad, un derecho que se ve restringido, especialmente 
para aquellos que tienen algún tipo de limitación de movilidad o cognitiva. Es necesario tomarse este 
problema en serio y desarrollar proyectos de eliminación de barreras y mejoras de la accesibilidad. 

Como deberían saber, una de las grandes potencialidades de Pozuelo está en su condición de 
Ciudad Universitaria. Recibimos diariamente 20.000 estudiantes, tenemos la suerte de tener hasta 5 
centros universitarios que usted ha mencionado. ¿Cuántos de esos 20.000 estudiantes viven, consu-
men o disfrutan de su ocio en Pozuelo, compran en sus tiendas o acuden a su hostele-
ría? Exceptuando los de ESIC, pocos. Sra. Quislant, como recordará propusimos la creación de una 
residencia de estudiantes en la zona de Pozuelo Pueblo, con la idea de contribuir a la dinamización 
de la ciudad y que, desafortunadamente, rechazaron la propuesta. Recientemente, han dado luz ver-
de, a un macro proyecto de residencia para estudiantes con altas rentas, en una zona totalmente 
desconectada de los diferentes núcleos urbanos y que no va a beneficiar a Pozuelo en prácticamente 
nada.  

Mire, nosotros entendemos las políticas sociales incorporadas a un marco de derechos, ustedes lo 
observan desde el asistencialismo. La crisis ha demostrado la vulnerabilidad del Estado de Bienestar, 
que no ha sabido o no ha podido frenar el avance de los índices de exclusión social y como única 
alternativa se ha recurrido a mecanismos de compensación basados en las muestras de apoyo social. 
Esta afirmación, en Pozuelo, es una realidad anterior a la pandemia. No se ha elaborado un marco 
amplio de derechos, a partir de la integración a las familias, con la perspectiva de encontrar solucio-
nes a los problemas y no únicamente paliarlos. Sra. Quislant, las consecuencias de la pandemia es-
tán incorporando familias a los servicios sociales en un flujo semanal constante. Esta situación re-
quiere de apoyo dinerario para hacer frente a estas necesidades. Pero además, entender los Servi-
cios Sociales como una política municipal prioritaria. 

Pensamos que el modelo cultural de Pozuelo debe ir más allá de una atractiva cartelera. Pozuelo 
es una ciudad plagada de vecinos del mundo de la cultura y muy dinámica en cuanto a jóvenes artis-
tas y emprendedores del arte. Éstos son espacios de emprendimiento que hay que fomentar, propor-
cionando medios, lugares para el desarrollo artístico, orientación para el acceso a fondos y ayudas y 
la facilitación de contactos para trabajar en red. 

En el marco de este modelo, se encuadra el proyecto Ángel Orensanz, un edificio de arquitectura 
singular a escasos 100 metros de la estación de Pozuelo. Sra. Quislant, este afamado escultor cede 
el inmueble a Pozuelo a cambio de un proyecto cultural consistente para la ciudad. Es una oportuni-
dad única que no podemos desaprovechar. Está en su mano avanzar en las conversaciones con 
Orensanz para configurar un proyecto atractivo, que dinamice el barrio de la Estación y que aporte a 
Pozuelo un elemento más de referencia cultural. 

Hoy en día, observar la ciudad desde la óptica de la igualdad de género es una obligación ineludi-
ble. Aunque en materia de violencia de género existe una sensibilidad compartida entre ustedes y 
nosotros y somos conscientes de la importancia de mantenernos unidos en la respuesta a esta lacra, 
en otros aspectos los resultados son decepcionantes. El tercer Plan de Igualdad se demora constan-
temente, no se han implementado políticas de igualdad imprescindibles para luchar contra la discrimi-
nación, en Pozuelo no se acaba de otorgar la importancia necesaria a temas como la igualdad sala-
rial, la igualdad de oportunidades o la seguridad en los entornos digitales. No se observan políticas 
más allá del Punto Municipal del Observatorio Regional de Violencia de Género, un instrumento bien 
dotado y que aporta un servicio de calidad. Aunque se echa en falta el desarrollo de talleres, charlas 
o coloquios para la sensibilización y prevención. Desgraciadamente, hace una semana hemos sufrido 
un caso de asesinato machista en Pozuelo y esto nos debe concienciar en la necesidad de dar visibi-
lidad a esta lacra y manifestar nuestra repulsa sin fisuras. Una muestra simbólica de compromiso con 
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la reivindicación de los derechos de las mujeres se manifestó con la inauguración de la Glorieta de 
Emilia Pardo Bazán, una propuesta de nuestro Grupo, que fue apoyada por todas las fuerzas políticas 
a excepción de Vox. 

Aunque hay áreas en las cuales las competencias municipales son limitadas, es importante mante-
ner un criterio de demanda ante la Comunidad Autónoma. La necesidad de una nueva escuela infantil 
o la toma en cuenta de un nuevo instituto de Educación Secundaria son algunas de ellas. En otros 
casos, la posibilidad de respuesta del Ayuntamiento es evidente. Sirva como ejemplo, la demanda de 
mejora de instalaciones, avalada por 300 familias del colegio público Las Acacias, que se le ha olvi-
dado mencionar, que no han recibido respuesta. Sra. Quislant, entiendo que estará enterada de las 
graves deficiencias que tiene el centro de salud de Emisora: necesidad de espacio, reparaciones, 
acondicionamiento del edificio, etc. Se lo hemos comentado en varias ocasiones ¿piensan exigir a la 
Consejería de Sanidad que cumpla con su obligación y haga la rehabilitación necesaria? Por cierto, 
¿cuándo podremos disfrutar del centro de salud del Cerro de los Gamos, o la estrategia de la Comu-
nidad de Madrid, de progresivo deterioro de nuestro sistema de Atención Primaria, contempla ir elimi-
nando proyectos de nuevos centros? 

Y miren, desde hace meses venimos denunciando la falta de piscina que van a sufrir muchas fami-
lias este verano y, probablemente, el siguiente por su ineficiencia. Y es que no se puede admitir que 
Pozuelo, con casi 90.000 habitantes, tan solo tenga una piscina de verano. Esto es grave, pero lo es 
más, que le hayamos dado una jugosa concesión, nada menos que por 40 años, a un empresario 
deportivo con la condición de hacer una piscina de verano en el Valle de las Cañas, y que lleva más 
de 12 años haciéndose el sordo. Si tuviéramos las piscinas de verano del Valle de las Cañas ten-
dríamos solucionado el problema que se va a generar en Pozuelo este verano no teniendo piscina de 
verano. Sra. Quislant, no es de recibo, como le digo, que Pozuelo tenga menos equipamiento de este 
tipo que cualquier pueblo de 2.000 habitantes de Castilla y León. 

Voy cerrando con una propuesta que espero que acoja, sinceramente. Todos somos conscientes 
del preocupante proceso de deterioro que está sufriendo el barrio del Pueblo. Los comercios cierran, 
la rotación de los locales es muy intensa, la reforma de la Plaza del Padre Vallet ha generado más 
problemas que soluciones. El Pueblo es el origen de Pozuelo y creo que todos estaremos de acuerdo 
en la necesidad de aplicar un plan integral, bien pensado, participado por los vecinos y comerciantes, 
para conseguir su dinamización, a través de la cultura, la educación, la rehabilitación. Es seguro que 
entre todos podemos dar cuerpo a un proyecto que haga recuperar al Pueblo su dinamismo económi-
co y social. Finalizo, Sra. Quislant, empecemos a trabajar con este objetivo común y demostremos la 
capacidad de cambio que da el acuerdo y el trabajo conjunto. Hemos procurado ser críticos a la vez 
que constructivos, insisto en que nuestro objetivo es un mejor Pozuelo. No nos vamos a perder en 
juegos de patio de colegio. No sé si cerrará su turno de réplica como acostumbra, cargando de forma 
irracional contra toda la oposición, espoleada por un sentido político que, sinceramente, ni comparto, 
ni concibo. Pero espero que dé respuesta a nuestras preguntas y nos permita observar qué modelo 
de ciudad pretende para Pozuelo. Lo contrario, como bien sabe, será una vez más, bastante decep-
cionante. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. González Bascuñana. A continuación, para finalizar el turno de 
los portavoces de los Grupos Municipales, tiene la palabra el portavoz de Ciudadanos, Sr. Macías 
Parras, por máximo tiempo de 30 minutos. 

 - D. Damián Macías Parras (Grupo Municipal CIUDADANOS DE POZUELO): Muchísimas gracias, 
Presidente. Muy buenos días a todos. Ha transcurrido poco menos de un año desde el último debate 
del estado del municipio. Sin embargo, parece que hayan sido muchos más. Un curso político marca-
do por esta horrible pandemia que nos ha tocado vivir y por las complejas consecuencias que aún 
este virus nos está haciendo sufrir. Éste no ha sido un año fácil para nadie y menos para la Alcaldía 
que, forzada por los acontecimientos urgentes, ha tenido que tomar muchas decisiones en medio de 
la incertidumbre, sin saber a priori los efectos de una crisis que no tenía precedentes. Y por eso, que-
remos empezar este discurso reconociendo esa dificultad y la añadida carga de trabajo que eso ha 
implicado para el Gobierno, que reconocemos a pesar de diferencias de opiniones, pero también al 
resto de Concejales de este Pleno y, sobre todo, para todos los trabajadores de este Ayuntamiento, a 
los cuales agradecemos el enorme esfuerzo que han realizado. La toma de decisiones bajo presión 
no es recomendable para nadie, pero ello no exime de reconocer que la falta de flexibilidad a la hora 
de decidir por todos ha impedido a este Gobierno llegar a más acuerdos con aquéllos que siempre 
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tuvimos la mano tendida en los peores momentos de esta crisis. Y es que ese criterio de rigidez ha 
provocado que éste haya sido un año, segundo año, de oportunidades perdidas, de proyectos incon-
clusos y de tensiones innecesarias que solo perjudican a la acción de Gobierno y en todo caso a los 
vecinos de Pozuelo. En nuestro anterior discurso del estado del municipio hicimos referencia a las 
cinco grandes líneas de acción que usted, Sra. Alcaldesa, al tomar posesión de su cargo, y que quie-
ro recordar aquí son: la familia, la economía, la movilidad, el medioambiente y la recuperación de los 
cascos históricos de Pozuelo. A nuestro juicio, esas cinco palancas se desdibujaron de su acción de 
Gobierno ya en el primer año de gestión y en este segundo ejercicio han corrido la misma suerte, 
salvo dos honrosas excepciones: la economía, que la pandemia ha obligado a poner toda la atención 
sobre ella, y la movilidad, cuya Ordenanza está en vías de ser aprobada por este Pleno y que espe-
remos, trate de alcanzar los máximos consensos políticos posibles. 

En cuanto a la economía, todos dicen que vamos bien y que estamos en vías de recuperación, pe-
ro nos gustaría empezar este discurso hablando sobre la situación del comercio en nuestros cascos 
históricos que son el paradigma de las necesidades que tiene la economía real y que tanto requiere 
de nuestro Consistorio. Somos conscientes de que la gestión de las consecuencias sanitarias de la 
pandemia y de otros eventos naturales como la borrasca Filomena nos han tenido en vilo a todos. 
Sabemos que, en estas circunstancias, resulta muy complicado poner el foco en el medio y largo 
plazo y abordar los problemas que estaban ahí antes de la llegada del coronavirus, pero la situación 
de nuestros comerciantes es un asunto que lleva demasiados años enquistado, sin una solución que 
consiga poner freno al deterioro del tejido comercial de estas zonas tan importantes para nuestro 
municipio. Falta diálogo entre las partes, empezando por el Gobierno, para diseñar un conjunto de 
medidas que revitalicen nuestro centro histórico, para que por lo menos, se equipare a los cascos 
urbanos de nuestras ciudades vecinas, como tantos vecinos solicitan y como tantas veces hemos 
recordado en este Pleno. Sabemos que el Ayuntamiento ha invertido importantes cantidades para 
mejorar el entorno, rehabilitar las calles, las aceras y poner nuevo mobiliario urbano. Estos cambios 
son necesarios, pero no son suficientes para regenerar el tejido comercial de nuestros cascos porque 
se sigue echando en falta una estrategia mucho más ambiciosa que escuetas medidas que la Junta 
de Gobierno propone y que no consiguen resolver el problema de fondo. Y es que la esencia del pro-
blema es que, lentamente, los comerciantes van perdiendo clientes y su esfuerzo ya no obtiene re-
compensa, y claro, al ser menos rentables sus negocios, repercute directamente en el empleo de la 
zona y en la viabilidad de sus empresas porque apenas les queda margen para reinvertir y hacer 
reformas en sus locales como a ellos les gustaría y que, por cierto, haría bien a nuestra ciudad ha-
ciéndola más atractiva en su conjunto. Comerciantes, vecinos y este Grupo Municipal, echamos en 
falta, Sra. Alcaldesa, que su Gobierno nos diga cuál es su estrategia para reactivar el comercio local, 
sobre todo en las zonas mencionadas, porque la ausencia de un plan más eficaz en dichas áreas nos 
aboca a todos al fracaso, especialmente a las familias, empleados y empresarios que dependen di-
rectamente de sus pequeños negocios en estas partes de nuestra ciudad. Hay que dedicar recursos 
humanos y económicos para resolver este problema y demostrar que hay voluntad política para ter-
minar de una vez por todas el parking del antiguo matadero, voluntad para ayudar a los comerciantes 
del centro comercial de la Estación, que pronto tendrán que dejar los locales en los que llevan toda 
una vida, y voluntad para ir más allá de una hora de aparcamiento gratuito y buscar soluciones de 
mayor calado. Podríamos empezar por cumplir lo prometido. A los vecinos y comerciantes de la Esta-
ción se les prometió en 2005 un parking que resolviera sus problemas de estacionamiento. Llevan 
esperando 16 años y siguen sin saber cuándo estará terminado. ¿Cómo podemos pedir a los comer-
ciantes que mantengan su esfuerzo y su compromiso para abrir sus negocios cada día si desde el 
Ayuntamiento no cumplimos con la palabra dada?  

Vivimos tiempos de cambio en muchos aspectos, especialmente en los hábitos de consumo o en 
las maneras de adquirir los productos que deseamos, siendo la venta por internet una realidad más 
que plausible, y aunque tenemos el compromiso del Sr. Magide de habilitar una web municipal para 
facilitar las compras online de nuestras galerías de alimentación, no cejamos en el empeño de que las 
soluciones que le demos a nuestros comerciantes sean efectivas y eficientes y que traigan los resul-
tados que todos estamos esperando. Y es que Pozuelo no puede vivir a espaldas de esta realidad, 
pues según indican los datos, España fue en 2020, el tercer país del mundo con mayor crecimiento 
en comercio electrónico, casi 10 puntos por encima de la media europea. Si nos ponemos a hablar de 
la evaluación de las políticas implementadas, tenemos que reconocer que en eso estamos bastante 
preocupados. Y es que cada medida que ha implementado el Gobierno debe tener unas consecuen-
cias y un retorno beneficioso como gestores de las arcas públicas. ¿Sabemos el impacto real de sub-



Diario de sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Pozuelo de Alarcón Pág. 28 
(Debate anual sobre política general en el municipio- 11 de junio de 2021)   

vencionar una hora de parking? ¿Tiene la Concejalía de Economía datos históricos del impacto que 
ha supuesto esa solución? ¿Cómo encaja esa decisión con otras ayudas que se están dando u otras 
medidas que se quieran implantar? En este último año, en Ciudadanos hemos trabajado duramente 
para poner a los comerciantes en el centro de la agenda política, sin necesidad de dar diplomas ni 
poner tenderetes en garajes, sino con propuestas que pudieran facilitar el desempeño de nuestras 
empresas, el trabajo de sus empleados y facilitar en la medida de lo posible el consumo de nuestros 
vecinos, respetando en todo momento las medidas sanitarias con el fin de superar de una manera 
sostenible las consecuencias de esta pandemia. Y lo hemos hecho presentando mociones pensadas 
para ayudar en asuntos de suma importancia para nuestras empresas, como la ampliación y climati-
zación de las terrazas en los bares y restaurantes de nuestro municipio o fomentando el certificado de 
hostelería segura para generar confianza en los consumidores. Todas ellas, medidas que han resul-
tado vitales para la supervivencia de muchos negocios desde que lo propusimos el año pasado por 
estas mismas fechas. Propusimos que los hosteleros y comerciantes de Pozuelo pudieran aparcar 
como residentes en las zonas SER donde estuvieran sus negocios para facilitar su trabajo, ayudarles 
a reducir costes y, sobre todo, para aliviarles de cargas en un año de gran bajada de ingre-
sos. Siguiendo las recomendaciones de la Comisión Europea, presentamos en el Pleno una moción 
para habilitar una plaza de aparcamiento delante de los establecimientos de farmacia de nuestro mu-
nicipio, con el fin de facilitar el acceso a los usuarios de estos locales, en un momento en que su fun-
ción es más importante que nunca. Quisimos que el Ayuntamiento abriera una oficina de asesora-
miento a comerciantes y personas en desempleo para informar y facilitar la gestión de las ayudas que 
desde las Administraciones Públicas se están concediendo como medidas urgentes para hacer frente 
a la crisis provocada por el COVID. Sumidos como han estado en innumerables problemas, era evi-
dente que necesitaban ayuda para gestionarse con ventura ante la maraña burocrática que implica 
solicitar esas ayudas. 

 Creemos en nuestros emprendedores y desde el primer día hemos preguntado con insistencia por 
el prometido vivero de empresas en el INNPAR. Ahora que los espacios están siendo destinados para 
acoger trabajadores del Ayuntamiento ante las necesidades derivadas de la pandemia, el Gobierno 
nos ha seguido dando largas en una supuesta redefinición del proyecto y no sabemos qué quiere 
decir eso realmente. ¿Veremos un centro de empresas puntero en Pozuelo antes de acabar el man-
dato?  Sabe usted, Sra. Alcaldesa, que el tejido empresarial de nuestro municipio es un asunto que 
nos preocupa especialmente y que cuenta con todo nuestro apoyo para tomar medidas realmente 
transformadoras que consoliden el futuro de nuestras empresas y comercios. Este curso ya hemos 
trabajado juntos para mejorar la vida de los vecinos y, a pesar de los momentos de tensión y de las 
diferencias políticas, hemos conseguido sacar adelante cosas importantes, alguna de las cuales ya 
hemos visto materializarse.  

Otro de los asuntos que nos sigue preocupando es el acceso a la vivienda. En su anterior discurso 
sobre el estado del municipio, usted anunció la creación de una Empresa Municipal de la Vivienda 
que hoy, un año después, sigue sin constituirse y que como usted ha dicho, esperamos verlo cuanto 
antes. Y la dilación supone que muchos jóvenes se ven obligados a marcharse del municipio en el 
que han crecido, en el que viven sus padres, sus amigos, y en donde realmente desearían estar. 
Esos jóvenes son los hijos de quienes en la década de los 90, con mucho esfuerzo y mucha ilusión, 
decidieron comprar una casa en Pozuelo, provocando así la gran explosión demográfica que vivió 
nuestro municipio a principios de este siglo. Nunca habíamos tenido tantos pozueleros nacidos y cre-
cidos aquí. Por eso no podemos darles la espalda, porque ellos son el orgullo de nuestro municipio. 
El orgullo de muchos padres que, a base de sacrificios, quisieron que sus hijos disfrutasen de todos 
los servicios que ofrece esta ciudad y que deben seguir disfrutando. Las 317 viviendas de protección 
oficial incluidas en el proyecto de Montegancedo pueden presentar una oportunidad para este muni-
cipio, pero sobre todo para ellos.  Hace un año, Sra. Alcaldesa, usted tenía preparado un anuncio 
sorpresa con una medida que parecía ser de calado, pero que un año después, sigue sin tener de-
masiadas derivaciones prácticas más allá del propio anuncio. 

 La Concejalía 2030 no puede quedarse tan solo en una nota de prensa y un par de fotografías es-
tériles, al más puro estilo sanchista con su Agenda 2030. La Concejalía debe abordar los retos que 
afronta nuestro municipio para la próxima década y ejercer de pilar estratégico sobre todas las políti-
cas que vertebren la acción del Gobierno. A nadie le cabe duda de que, repasando objetivo por obje-
tivo, la situación de Pozuelo es considerablemente mejor a la media nacional. Sin embargo, Pozuelo 
no puede conformarse con eso. Nuestro municipio puede y debe aspirar a la excelencia. Tenemos 
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que ser un referente nacional en sostenibilidad, en eficiencia energética, en promoción de la innova-
ción. En definitiva, tenemos que hacer mucho más, porque tenemos la capacidad para ello. Este 
mandato debe sentar las bases para abordar las cuestiones que condicionarán la vida de Pozuelo 
durante la próxima década, como el envejecimiento de nuestra población. Nuestro municipio tiene 
una media de edad de 41 años y una tendencia al alza que, en el actual contexto, parece difícil de 
revertir, sobre todo si somos incapaces de retener a los jóvenes, que con su salida no sólo suben la 
media, sino que reducen los potenciales nacimientos en Pozuelo y la posibilidad de que esas nuevas 
vidas equilibren la pirámide poblacional. Tres de las zonas más envejecidas de nuestro municipio, el 
casco histórico, Somosaguas y las inmediaciones de la Avenida Juan XXIII cuentan con un centro 
municipal de mayores, que atiende a esta población y cubre las necesidades de los vecinos en esas 
áreas. Sin embargo, hay zonas de la Avenida de Europa que ya superan en media los 50 años, con 
cientos de vecinos que requieren estos servicios y que no cuentan con un centro de estas caracterís-
ticas en su zona y que hemos solicitado para su valoración desde este Grupo Municipal en muchas 
ocasiones. Pero es que, además, en los próximos años, muchos de esos vecinos que llegaron a las 
urbanizaciones de la zona, construidas a finales de los años 80 y principios de los 90, van a entrar en 
edad de jubilación, aumentando exponencialmente la necesidad de un centro municipal de mayores 
en esas áreas. El Gobierno tiene el deber de ofrecer una solución sobre este asunto sin escudarse en 
disculpas de mal pagador. Estos vecinos llevan décadas abonando sus tributos en este municipio y 
merecen contar cuando se jubilen con los mejores servicios en la proximidad de sus hogares. Y el 
Ayuntamiento debe trabajar activamente para que así sea.  

 Otro asunto que se enquista año tras año es el de la colonia de La Cabaña, territorio que podría-
mos calificar de ultra periférico para el Gobierno de este Ayuntamiento y cuyas demandas han sido 
sistemáticamente desatendidas. Al estudiar su programa electoral de 2019 nos sorprende leer la si-
guiente promesa: soterraremos las líneas de alta tensión en La Cabaña y Monteclaro mediante la 
firma de convenios con las compañías eléctricas. Dos cursos más tarde siguen ahí las líneas, impasi-
bles ante el paso de los años sin que se dé solución a éste y otros problemas de la zona, histórica-
mente olvidada desde el Consistorio y abocada a afrontar dificultades que se acumulan sin apoyo 
alguno del Ayuntamiento. No puede ser que la relación entre el municipio y una de sus áreas más 
significativas, esté marcada por una sucesión de crisis, promesas incumplidas y conflictos periódicos 
que nunca son resueltos del todo. Tiene el Gobierno la responsabilidad de establecer mejores cana-
les de comunicación, de cumplir sus promesas electorales y de mejorar la vida de los vecinos de La 
Cabaña. 

 Aun así, somos conscientes, Sra. Alcaldesa, de que toda la gestión municipal durante este curso 
ha estado marcada por una sucesión de crisis sanitarias y desastres naturales que han alterado signi-
ficativamente los planes del Gobierno. La gestión de la segunda y la tercera ola ha sido compleja, 
obligando a nuestro municipio a confinamientos perimetrales en las Zonas Básicas de Salud para 
contener el incremento de los contagios, con el perjuicio que ello implicó para el normal desarrollo de 
nuestros vecinos y, sobre todo, para nuestra economía, que ya había sido duramente golpeada du-
rante las peores semanas del estado de alarma. Ello ha propiciado que todas las fuerzas de este 
Pleno, en mayor o menor medida, pusiéramos nuestros esfuerzos en proponer medidas de preven-
ción sanitaria para proteger la salud de nuestros vecinos y ayudas económicas para asegurar la su-
pervivencia del comercio local. Debemos reconocer que el Gobierno también ha realizado un esfuer-
zo en este sentido, que lejos de decaer, debe seguir aumentando en los próximos meses para asegu-
rar que esta crisis sea coyuntural y la dejemos atrás lo más pronto posible. 

 Durante estos meses ha seguido contando usted, Sra. Alcaldesa, con una oposición constructiva, 
comprometida con promover soluciones a cada problema que se iba presentando, dispuesta a arrimar 
el hombro. Desde este Grupo Municipal hemos trabajado para proponer medidas que resolvieran 
problemas reales, con mayor o menor acierto, pero siempre desde la convicción de que estábamos 
haciendo lo correcto, tratando de defender siempre los intereses de los vecinos. En este curso hemos 
presentado 10 mociones atravesadas por ese espíritu propositivo de moderación y búsqueda de solu-
ciones efectivas. Y ese espíritu seguirá rigiendo este Grupo Municipal, ya que nada ha cambiado en 
lo que se refiere a nuestro afán por mejorar la vida de los vecinos. Sin embargo, en muchos episodios 
habríamos agradecido menos rigidez y más comunicación por parte del Gobierno. Al terminar las 
semanas más duras del confinamiento nuestra mano tendida sólo encontró rechazo injustificado del 
otro lado. 
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 En enero, mientras el municipio estaba sepultado bajo la nieve, el Gobierno decidió ignorar nue-
vamente a este Grupo Municipal, comprometido con ayudar pero no con callar, ante los errores evi-
dentes que se estaban cometiendo. Errores forzados por unas circunstancias climáticas nunca antes 
vistas, tenemos que reconocerlo, pero también porque no se actuó con suficiente rapidez cuando los 
especialistas advirtieron que llegaba la tormenta perfecta. Por ese entonces, el Ayuntamiento estaba 
muy ocupado preparando la Cabalgata de Reyes, evento que colapsó nuestro municipio ante la multi-
tud de coches y la falta de coordinación con los agentes policiales, que lejos de ilusionar a los niños, 
se convirtió en pesadilla para los padres. Durante esos duros días, especialmente difíciles después 
de casi un año de pandemia, el Gobierno tuvo que atender mil frentes. Seguramente, podría haber 
contado con los partidos de la oposición para mucho más, tanto durante la pandemia como durante el 
temporal. Nos sorprendió la borrasca con un par de máquinas quitanieves, que ni siquiera estaban en 
correcto estado de mantenimiento porque se estropearon a las primeras de cambio. Comprendemos 
la dificultad que supone gestionar una emergencia tan imprevisible como Filomena. Sin embargo, es 
igualmente difícil para nuestros vecinos y que también ellos lo puedan comprender, la cantidad de 
contratiempos adicionales a los que se vieron sometidos. Por ejemplo, un ejemplo muy claro, es que 
las 80 toneladas de sal con las que contábamos fueron insuficientes, y que, además, fueron los pro-
pios vecinos los que tuvieron que ir a buscarla. Y esto fue posible gracias a la encomiable labor de las 
comunidades que, a base de esfuerzo, fueron capaces de limpiar muchas de las calles de nuestro 
municipio antes de que la Administración llegase a hacer su trabajo. En base a las estadísticas me-
teorológicas, no parece probable que el año que viene volvamos a sufrir una nevada de esta magni-
tud. Pero lamentablemente, siempre habrá nuevos escenarios de crisis, ya sean meteorológicos, sa-
nitarios o de cualquier otra índole. Por eso es necesario reflexionar sobre lo ocurrido, analizar los 
errores y mejorar las respuestas. Eso sí, para saber cómo proceder, es preceptivo hacer un análisis 
pormenorizado de lo que ha fallado y recurrir a los expertos para que corrijamos esos errores de cara 
al futuro, con la humildad que tanto echamos en falta durante los días más aciagos de enero, espe-
cialmente en el Pleno correspondiente a ese mes. Esto es importante. Es decir, pidiéndonos que no 
hiciéramos nuestro trabajo, que no es otro que representar a los vecinos y darles voz. No somos, ni 
podemos ser, por más que usted lo quiera, convidados de piedra ni en ésta ni en ninguna otra crisis. 
Tenemos una función de representación que está muy por encima de la diatriba política. Esta situa-
ción de crisis y fallos en la comunicación derivó en un episodio del que nadie puede estar orgulloso, 
con una moción anulada a mi partido y sus votantes, y con un turno de palabra silenciado a las bra-
vas.  

Pide usted constantemente lealtad a la oposición, y se la hemos demostrado en repetidas ocasio-
nes, pero debemos preguntarnos si también es usted leal con la oposición. Porque la lealtad debe ser 
recíproca, de lo contrario sería sumisión. Y la sumisión no es lo que buscan los vecinos que confiaron 
en nosotros, ni tampoco lo que este Grupo puede ofrecerle al Gobierno. Sí podemos ofrecer, como 
hemos venido haciendo, propuestas, podemos ofrecer diálogo y podemos ofrecer nuestra visión so-
bre cómo seguir mejorando día a día la vida de los pozueleros. Podemos ofrecer, en definitiva, aque-
llo para lo que los vecinos nos votaron hace 2 años. Ahora que llegamos al ecuador de nuestro man-
dato, habiendo superado varias crisis históricas, queremos afrontar los próximos 2 años con optimis-
mo, esperando salir de esta crisis sanitaria, económica y climática más fuertes que antes y mucho 
más resueltos a trabajar por Pozuelo en búsqueda del bien común. Los vecinos saben que cuentan 
con este Grupo Municipal, que ha tenido que atravesar momentos duros durante este curso, pero que 
gracias a ellos estamos más unidos y comprometidos que nunca con el objetivo de mejorar la vida de 
los ciudadanos de este municipio. Y también usted, Sra. Alcaldesa, siempre que quiera trabajar por 
hacer un Pozuelo mejor, encontrará nuestra mano tendida y nuestro apoyo para afrontar los grandes 
retos de futuro que se plantean en el horizonte de nuestro municipio. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. Macías. Hacemos un receso. 

[Receso] 

- Sr. Presidente: Reanudamos el Pleno. Cierra el debate la Alcaldesa de Pozuelo de Alarcón por el 
tiempo restante que le quedaba que son 37 minutos.  

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Muchas gracias, Presidente. Les voy a contestar a al-
gunas cosas luego en común porque han preguntado varios lo mismo pero les quería empezar di-
ciendo una cosa. Miren, es que nosotros en las elecciones municipales sacamos el 40% de los votos 
-19.000 votos- y el siguiente sacó 9.000, es decir, tenemos más del doble. Y claro, ustedes se empe-
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ñan todos los debates del estado del municipio, sobre todo la izquierda, en que yo haga su programa 
electoral. Entonces, me cuentan lo que tengo que hacer que es su programa. Y nosotros lo que ha-
cemos es aplicar el nuestro, que es nuestro programa electoral por el que la gente nos dio su apoyo y 
no podemos defraudarles. La diferencia que hay en este Pleno es de 11 Concejales del Gobierno del 
Partido Popular a 5, ahora 4, 4, 4, 1. Esto es lo que hay y tenemos 11. Yo comprendo que la izquierda 
le tiene tanta manía al Partido Popular que están ahí con la pérdida de mayoría absoluta como si no 
hubiéramos podido gobernar y claro que podemos gobernar, porque nosotros sí llegamos a acuerdos 
y llegamos a acuerdos lógicos que es donde nosotros nos movemos bien. Yo se lo digo porque re-
cuerden estos datos siempre cuando intentan poner en duda la legitimidad de según qué decisiones 
nosotros tomamos. Pero, fíjense, que es que acaba de hablar Madrid otra vez y Pozuelo. ¿Ustedes 
saben que Pozuelo ha sido la ciudad de la Comunidad de Madrid donde más votos ha obtenido el 
Partido Popular -62%- y los siguientes, que han sido Vox en Pozuelo, han perdido de lo que sacaron 
en las municipales un 11,5%, si no me equivoco, lo que supone 6 veces menos de lo que ha sacado 
el Partido Popular. Esto quiere decir que los vecinos de Pozuelo, bueno, del batacazo del PSOE no 
hablamos porque no ha llegado al 10%, Más Madrid, aquí Somos Pozuelo, casi le hace el sorpasso y 
de Ciudadanos no voy a decir nada. Tenemos a Podemos que sacó un 2,5. Y yo, en términos tauri-
nos, les diré que, gracias a Dios, el Vicepresidente que era, con semejante ridículo, ha tenido que 
cortarse la coleta, para alegría de muchos de nosotros, desde luego, porque si no hubiéramos segui-
do con una España en ruina. Yo sé perfectamente que la izquierda tiene esa tendencia natural a in-
sultar a quien no piensa como él. Que si somos cavernarios –esto lo ha dicho hace poco el Sr. Teza-
nos-, pero recordáis, creo que era un Presidente de Extremadura que llamó una cosa mucho más 
gruesa y muy grosera que yo no voy a repetir aquí a los que votábamos al PP. Y ahora nos encon-
tramos con la derechita valiente que se nos ha hecho de ese bando también y también insulta al que 
no piensa como él y al que no le aplaude constantemente las cosas que dice. ¿Saben lo que pasa? 
Que buscan el enfrentamiento, unos y otros, porque al final, los extremos se tocan. Entonces, vamos 
siempre al enfrentamiento: hombres-mujeres, ricos-pobres, norte-sur, público-privado. A nosotros no 
nos van a encontrar ahí, ninguno nos va a encontrar ahí. Nosotros seguimos gobernando, seguimos 
trabajando para Pozuelo y seguiremos haciendo de esta ciudad lo que es. Mire, Sr. Fernández, luego 
le voy a contestar a cosas que me ha dicho. Yo he tenido la santa paciencia de sacarme la sesión del 
Pleno del 27 de junio de 2019 con unas declaraciones del Sr. Aizcorbe. Porque, claro, ustedes dicen 
unas cosas públicamente y entonces todos somos de chiringuitos, ¿cómo ha dicho de la EMV? No sé 
qué cosa me ha dicho, que la he apuntado, corruptelas, en fin, estas cosas tan bonitas que dicen, 
especialmente su compañero de bancada que siempre le invito que vaya a la Fiscalía si es que aquí 
cometemos algún delito. Y mire, el Sr. Aizcorbe, en la página 7 del diario de sesiones decía, textual-
mente: hemos hecho una enmienda de sustitución porque nosotros queremos un auxiliar administrati-
vo o administrativo y no consideramos que necesitemos dinero para el Grupo Municipal. Y sigue, 
segunda intervención, página 9, dice: no queremos asignaciones políticas, entendemos que con 4 
Concejales que tenemos y un auxiliar administrativo y los funcionarios que trabajan en el Ayuntamien-
to es suficiente; el Grupo Popular no está obligado a darnos más asesores que, además, costaría una 
barbaridad a todos los ciudadanos. Y ustedes nos han pedido un segundo asesor. Díganlo. 

- D. Juan I. Fernández Tomás (Grupo Municipal VOX): Tiene poca vergüenza. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Perdone, a mí no me diga que tengo poca vergüenza y 
no tiene el uso de la palabra.  

- Sr. Presidente: Sr. Fernández, no interrumpa, por favor. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Entonces, ustedes vienen aquí a contarnos que tene-
mos chiringuitos, ustedes vienen a contarnos las cosas que dice su compañero, estas cosas y claro, 
es que a sus votantes hay que decirles la verdad y usted cobra el cien por cien, lo mismo que un 
Concejal de Gobierno. Lo mismo. Y sus dos siguientes un 75% y el siguiente un 50%. Además, tienen 
un asesor y además quieren otro. Y eso lo tienen que saber y si ustedes no lo dicen porque lo hacen 
luego por detrás nosotros se lo recordaremos cada vez que podamos porque ésta es la realidad y 
aquí está el diario de sesiones. Y mire lo que le voy a decir, claro, lo digo porque luego dice usted que 
no cumplimos los acuerdos, que ahora le explicaré, yo le digo que es que eso está ahí. Bueno, des-
mientan al señor tal. Ustedes han traído aquí, Sr. Fernández, unas formas que ya las vemos y esto no 
es normal en Pozuelo. Aquí tuvimos al Sr. Gómez Perpiñá, que era un hombre muy de izquierdas y 
muy hiriente que jamás nos perdió el respeto a ninguno. Y decirle a una Alcaldesa que representa a 
todos los vecinos que no tiene vergüenza es tener muy mala educación. Le ruego que no lo retire, 
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porque no lo retirará nunca pero, desde luego, que vaya asumiendo sus responsabilidades por lo que 
dice. Pero es ustedes hacen más cosas. Mire, modificación de retribuciones; se marcha el Sr. Aizcor-
be y llega esta señora, que no recuerdo el nombre porque estuvo un rato, no llegó a dos Plenos, y 
entonces ustedes entienden que la forma es la reglamentaria, ir a Comisión y luego a Pleno. Se mar-
cha el Sr. Moreno y ustedes dicen no, no. Yo les digo: vamos a esperar a junio porque el Sr. Secreta-
rio, que está aquí a mi derecha, ha hecho un trabajazo, como hace siempre con los colegios electora-
les con las elecciones de mayo. Y yo les dije que vamos a ver, vamos a esperar a junio, lo llevamos a 
junio por el canal normal. Pero no, no, ustedes presentan una moción, sabiendo que eso no es una 
moción, porque las mociones son de impulso político, y no solo presentan la moción, es que lo hacen 
para luego decirnos que es que les censuramos. Mire, ¿sabe lo que pasa? Que la gente no es tonta. 
Entonces, estos insultos, esta permanente forma de parecer que tenemos algo raro, lo que dice su 
compañero de tal, de esto que me ha dicho, de corruptelas, de verdad que no. Ustedes no engañan 
más a sus votantes y lo que hagan háganlo dando la cara y digan las cosas que quieran y no dejen al 
Sr. Aizcorbe, como le van a dejar, haciendo lo contrario de lo que él mismo decía. Supongo que no 
cogerán el dinero del Grupo, nosotros sí, porque vamos a hacer muchas cosas para Pozuelo con el 
dinero del Grupo y ustedes supongo no lo harán en coherencia con lo que dicen, y supongo que con 
lo que cobran como Concejales y un auxiliar pues tendrán suficiente. Si no, vuélvanlo a pedir y se lo 
contaremos. Y no solo acaba ahí, es que encima ustedes enmiendan a los funcionarios de esta casa, 
a los grandes funcionarios de esta casa, como este Sr. Secretario, un señor que lleva más de 35 años 
en la Administración, que ya se lo rifarían todos los Alcaldes. Yo tengo la suerte de habérmelo traído 
porque fue mi primer jefe, una persona que, en fin, no tiene una mácula en todo su expediente en la 
Administración Pública. Y cuando a ustedes no se les da la razón hasta hacen un escrito diciendo que 
el Secretario del Ayuntamiento no tiene ninguna razón. Miren, hágaselo mirar, de verdad, porque lo 
de Vox, no en general, en este Ayuntamiento, pues si me permiten decirlo, se ha echado al monte. 
Entonces, creo que deberían recoger un poquito porque el patriotismo no puede ser populismo, que 
para patriotas somos todos, yo la primera. Pero el patriotismo no es populismo y querer a España y 
querer a Pozuelo es otra cosa. Y me ha hablado usted, bueno, usted ha dicho que no tiene ningún 
miedo a nada, yo tengo miedo a muchas cosas, pero a ustedes no, desde luego, ya se lo digo. Dice 
que no se ha cumplido nada, bueno, a lo mejor es que con el Sr. Aizcorbe no hablan porque estuvi-
mos con él en ADIF, y usted lo sabe, estuvimos sentados allí y nosotros organizamos la reunión con 
la Directora General, creo recordar que era para el tema de ADIF y sabe que ese tema no se puede 
sacar adelante porque no se puede sacar adelante por el Ministerio de Fomento, con lo cual, no les 
hemos engañado nada. Luego usted, Sr. Fernández, me habla siempre como si nosotros fuéramos 
socios de Gobierno y no, que no. Ustedes nos han apoyado en el Presupuesto y yo se lo he agrade-
cido en mi primera intervención. Se lo agradezco muchísimo que nos hayan apoyado. Pero nosotros 
no somos socios de Gobierno porque nosotros gobernamos solos. Y no nos van a encontrar en el 
enfrentamiento y no nos van a encontrar en decirme que no tengo vergüenza y no nos van a encon-
trar ahí. Nos van a encontrar trabajando por Pozuelo, llegando a acuerdos, siendo tranquilos, que es 
lo que la gente de la calle nos demanda y nos pide. Ahí nos pueden encontrar. En lo demás, ya le 
digo que no.  

Uno de los temas comunes que ustedes han hablado ha sido Filomena. De Filomena le voy a decir 
una cosa. Yo se lo digo sobre todo a la izquierda, que flaco favor les hacen a sus Alcaldes, desde 
luego, flaco favor, porque yo hablé con muchos de los Alcaldes de la Comunidad de Madrid del Parti-
do Socialista y de Rivas y tenían los mismos problemas que aquí. Entonces, venir aquí a decir que lo 
de Filomena fue un desastre y no sé qué en Pozuelo, pues hombre, habría que hablar con otros Al-
caldes, que luego hablaré de los Alcaldes socialistas. 

Y al Sr. Sanz pensaba contestarle junto con el PSOE porque, al final, como están gobernando jun-
tos, digo, pues se lo digo todo junto, pero le voy a decir alguna cosa. Mire, vuelve con las mociones. 
Yo se lo dije el Pleno pasado y se lo vuelvo a decir. Usted es un hombre listo, además, y sabe la dife-
rencia que hay entre derechos y obligaciones. Las mociones que tenemos el Partido Popular son 
derechos que nos han otorgado los ciudadanos porque nos han dado 19.000 votos. A usted se lo han 
quitado: eran 3 y ahora es 1 y, entonces, nuestro Reglamento dice que cuando es uno no tiene dere-
cho a moción. Usted, apoyado por el Grupo Socialista, como es natural porque ya gobiernan en Es-
paña juntos, seguimos, ustedes todas las […] nos dice que le demos una moción pero no se la vamos 
a dar, ya se lo digo, en absoluta. Es que son nuestras, es nuestro derecho que nos lo han dado los 
vecinos. Y no le vamos a dar una moción porque no tiene derecho a ella. Dígaselo a los vecinos, que 
le voten más, cosa que dudo en Pozuelo y que tenga derecho a mociones, pero aquí el Reglamento 
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no nos lo vamos a saltar por más que usted diga. Eso para que quede claro porque claro, al final, sí, 
pero llegaron a un acuerdo en la Junta de Portavoces, da igual. Al final, ustedes siempre embarullan y 
entonces parece que es que el Partido Popular no nos da las mociones y la Alcaldesa lleva esto con 
mano de hierro. Gracias a Dios, porque con los 2 años que llevamos, si no tuviéramos mano de hierro 
y ser capaces de sacar esto adelante le aseguro que hubiera sido muy complicado. Me habla de La 
Unión Musical y yo refrendo las palabras de mi Concejal: no es prioritario, no lo es. En Pozuelo, que 
La Unión Musical tenga un local no es prioritario y mucho menos en los momentos que lo pidió. Con 
lo cual, refrendada queda la Concejal de Cultura, que no la veo, pero, como siempre lo sacan pues 
que lo sepa. Y al concierto de La Unión Musical, por cierto, fue la Concejal de Educación, se lo digo 
porque mire un poquito, en representación del Gobierno. Me habla de Montegancedo y ahora lo voy a 
hablar y me dice que siempre saco la rotonda de la M-503. Bien orgullosa estoy de ella, claro que sí, 
y terminaremos si Dios quiere en diciembre y facilitará la vida a muchísimas personas. Y eso me hace 
sentirme muy, muy orgullosa. La UME vino, se lo digo también porque ha dicho que nosotros la UME,  
hablé yo personalmente con ellos, y la UME vino, vino a La Cabaña, hicieron un trabajo extraordinario 
y les felicité. Si no me equivoco, los reconocimientos que hicimos llamamos a la UME para que vinie-
ra y, entonces, no diga que no vinieron porque estuvieron aquí en La Cabaña, la UME. Lo digo por-
que ha dicho usted que no les llamamos porque el Gobierno es de izquierdas; hombre no, nosotros 
sectarios no, para eso ya están ustedes. Nosotros no, nosotros gobernamos y queremos sacar las 
cosas. Luego ha tenido usted una cosa muy fea con lo de la mascarilla y limpiarme la nariz, porque 
ha sido poco elegante. Por supuesto que yo me avergoncé cuando vi esas imágenes, imagínese, me 
dio una vergüenza que casi me muero. Luego tengo la suerte de tener amigos y familiares divertidos 
que le han sacado mucha punta y mucho humor y nos reímos porque todo el mundo se equivoca y 
nosotros también somos humanos. Pero, fíjese la diferencia. Yo tengo una foto con usted en unas 
fiestas que seguro que no le gustaría nada que yo sacara y yo no sacaré nunca. Jamás se lo he dicho 
en un Pleno porque venir a humillar en una cosa personal es feo. Pero bueno, usted es del Partido 
que es y la elegancia ya sabemos que tampoco es una de las cosas que más les tal. No voy a entrar 
más en eso porque yo aquí nunca vengo a cosas personales. Me da mucha alegría saber que todo lo 
que usted tenga que decirme es que yo me limpié la nariz con una mascarilla pues vamos fenomenal, 
vamos divinos. 

Partido Socialista, Sr. Bascuñana, nos habla un año más de desigualdad en Pozuelo cuando el 
Gobierno de España del Sr. Sánchez se ha querido quedar con los ahorros de los vecinos. Tuvimos 
que ir una serie de Alcaldes en la llamada rebelión a sentarnos en la puerta del Congreso para que no 
nos quitaran lo que era de nuestros vecinos que, si no me equivoco es la tercera vez que en esta 
democracia se ha parado un Decreto del Gobierno porque todo el mundo, menos ustedes, vieron que 
era un perfecto disparate. Manifiéstese y dígale que nos den, bueno, ya nos los han tenido que dar, 
claro, pero usted no movió una pestaña. El dinero, el déficit, tal, no sé qué, etc., pero mientras, mi 
Gobierno, como es mío, que se quede con los ahorros de mis vecinos. No solo eso, los fondos de 
recuperación que ayer salió la noticia que nos dan 117.000 para transportes y usted me ha contado 
ahí que haga una cosa que va en su programa electoral que yo, desde luego, no lo voy a pedir para 
eso porque lo pediré para lo que nosotros llevamos en nuestro programa que es lo que los vecinos 
quieren que hagamos. Y que me hablen de desigualdad, y que hablen de todas esas cosas de las 
diferencias de ricos y pobres, con una factura de la luz que a las clases más desfavorecidas les va a 
hacerse levantarse a las 4 de la mañana a planchar o a poner el lavavajillas, por el amor de Dios. 
Miren, a mí me ha gustado mucho la intervención que ha tenido sobre los Alcaldes de Boadilla y Ma-
jadahonda, compañeros y amigos, a los que les voy a mandar su intervención para que cuando el 
Partido Socialista en sus debates del estado del municipio se metan con ellos vean la maravilla que 
piensa usted que es el Partido Popular de allí y se lo voy a mandar. Igual que la última intervención 
que tuvo en el último Pleno que, en respuesta al Sr. Fernández, habló de Pozuelo que yo le dije al Sr. 
Oria, vamos a grabarlo, porque está diciendo lo que es Pozuelo. Usted le dijo: yo no veo un Pozuelo 
como usted. Pozuelo es una ciudad, pues yo se lo digo, cuidada, tranquila, limpia, donde todo el 
mundo quiere vivir. Es que eso es Pozuelo. Luego, ustedes ven otro Pozuelo, el que a ustedes les 
gustaría tener. Y le digo que critiquen de esta manera a un Gobierno municipal, con los problemas 
que hemos tenido estos 2 años, teniendo un Gobierno de España de ustedes, con unos indultos que 
nos avergüenzan a todos los españoles, acercando etarras, que vengan aquí. Sí, sí, todos los espa-
ñoles que no somos de ustedes, incluso del Partido Socialista, nos avergüenzan.  

- Sr. Presidente: Por favor, no interrumpa. 
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- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Y luego viene lo mejor de todo. El Sr. Bascuñana quiere 
cobrar lo mismo que un Concejal que vaya a la Junta de Gobierno. Esto ya es el colmo. Tenemos 
Concejales de Gobierno que firman, se responsabilizan, toman decisiones por las que les pueden 
imputar, por las que te equivocas y cobran un dinero. Aquí en la oposición, a excepción hecha del Sr. 
Macías, todos cobran lo mismo que si gobernaran. Es como si un Diputado cobrara como un Ministro, 
más o menos. Pues nada, el Ministro se va al Ministerio, trabaja 15 horas al día, yo me siento en el 
Congreso, voto una vez al mes, una vez a la semana, en su caso, les pongo un poco verdes y cobro 
lo mismo. Decidimos que un Concejal, que es que tiene toda la lógica, gane menos de 200 euros más 
al mes, que es que tampoco es que le vamos a poner 10.000 euros, porque si un Concejal que no es 
Teniente de Alcalde va a la Junta de Gobierno y toma decisiones en un órgano colegiado donde 
asume muchísima más responsabilidad, hombre, ya es el colmo que también los portavoces de la 
oposición quieran cobrar lo mismo que un Concejal que va a la Junta de Gobierno. Es que ya es el 
colmo. 

- D. Ángel González Bascuñana (Grupo Municipal SOCIALISTA): Está usted mintiendo.  

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): No, no estoy mintiendo. 

 - Sr. Presidente: Sr. González Bascuñana, por favor, no tiene la palabra. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Es que se ponen siempre nerviosos… 

- D. Ángel González Bascuñana (Grupo Municipal SOCIALISTA):…cuestión del orden del artículo 
85... 

- Sr. Presidente: Sr. González Bascuñana, no tiene la palabra. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): En todos los Pleno de los debates del estado del muni-
cipio pasa lo mismo. Yo aguanto estoicamente todo lo que dicen. La mitad de las cosas, y más de la 
mitad, fíjese lo que me parecen. Oiga, es que no digo nada y a ustedes en cuanto se les tocan los 
temas que no quieren que sus votantes sepan entonces siempre me interrumpen, siempre no sé qué. 
Oiga, usted me ha dicho cosas muy gruesas y yo me las como. Es que no voy a entrar en un debate 
con usted…. 

- Sr. Presidente: Sr. González Bascuñana, no tiene la palabra. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Y luego, les voy a decir más. Hay mucha diferencia 
entre los Alcaldes, por supuestos, entre los Alcaldes socialistas y los Alcaldes del Partido Popular. 
Fíjense ustedes: Alcalde socialista de Getafe, esto es de hace muy poquito, promueve las relaciones 
sexuales satisfactorias entre niños. En esto se gasta el dinero un Alcalde socialista para la juventud y 
la infancia. Y dice: la publicación del Ayuntamiento, con dinerito de todos, rebeldes de género, denun-
cia una sociedad falocéntrica y penetrocéntrica, y anima a apagar la tele y encender el clítoris. Éstos 
son los Alcaldes socialistas. Éstos. Nosotros, mientras, invertimos en deporte, invertimos en infraes-
tructuras y mejoramos la ciudad. Que nos vengan, de verdad, a decir que no damos ayudas, que no 
tenemos dinero, que ahora le hablaré de ayudas, un Gobierno que el gasto del Estado en asesores 
ha subido el 52% desde que está Pedro Sánchez. Ésta noticia es de ayer, claro que se entiende, hay 
tres Gobiernos: el socialista, el comunista y el de Iván Redondo. Normal, tendrán que tener muchos 
asesores que parece que gusta mucho. Luego tenemos al Alcalde de Rivas, que éste es de Izquierda 
Unida. El Alcalde de Rivas dice que nombra a dedo en el Ayuntamiento a su pareja con un sueldo de 
71.000 euros. Está fenomenal, está estupendo Si esto lo hace alguien del PP, no les quiero ni contar.  

Entonces, mire, Sr. Bascuñana, es que todos los años nos vienen a hablar de un Pozuelo que no y 
que se empeñan en los dineritos pues pídanselos al Gobierno de España que nos empiecen a dar los 
fondos de recuperación que nos hacen mucha falta. Me ha dicho que no bajemos más impuestos. Los 
vamos a bajar. Es que nosotros somos del Partido Popular y va en nuestra forma de pensar y en 
nuestro programa electoral. Usted se empeña en que yo aplique su programa electoral y yo aplico el 
mío. Ayudas sociales. Mire, no le puedo contar todas porque se me va el tiempo. Dicen que no damos 
ayudas sociales. Es que no me deja usted hablar. Yo le agradecería, de verdad, se lo pido por favor, 
Sr. Bascuñana. En 2020 se han concedido un total de 8.749 ayudas por un importe de 653.160. A 
personas mayores, comidas en domicilio, 7.191 menús. Servicio de ayuda a domicilio: 782 servicios, 
513 con cargo al servicio de ayuda; total, 1.301. Ayudas al transporte, 191 vecinos han disfrutado del 
transporte gratuito para más de 65. Ayudas a personas con capacidades diferentes; a través de los 
servicios culturales, 191.000 euros; contratos de prevención, 108.000; 66.000 para actividad acuática 
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adaptada; 42.000 para las colonias de verano. Ayudas benéficas para personas con discapacidad de 
otros sitios: Hogar Don Orione, 2.200, Fundación Cal Pau, 4.000, Fundación Canaá, 2.200, Asocia-
ción ASPACE, 2.200, Rudolf Steiner, 2.200, Gil Gayarre, 3.200. Ayudas benéficas a entidades socia-
les, 33.400 euros. No se lo leo porque se me va el tiempo. Ayudas benéficas a otras entidades socia-
les: otras tantas, ya ven las hojas que tengo. Ayudas económicas, 640.000 euros, IBI social, abono de 
transporte, ayuda por nacimiento. Otras ayudas económicas: ayudas de emergencia social, se han 
concedido 448; ayudas a la manutención, 328 –el valor es de casi 300.000 euros-. Económicas direc-
tas, de las que se les dan así, 35.401 euros y 26.275. Ayudas de comedor, 103 por valor de 37.000 y 
53 por 13.997. Y puedo seguir, no voy a seguir porque […] Es que nosotros ya ven que no damos 
ayudas, vamos que a nosotros lo social no nos interesa nada, nada. Por eso nos gastamos este dine-
rito.  

Y dice del aparcamiento del hospital de Boadilla. Pues mire, sí, yo me he reunido con el Alcalde, 
que es amigo, que le quiero mucho y por este tema discutimos siempre, porque mi obligación es de-
fender Pozuelo. Me he reunido con, creo que es la Gerente o la dueña, no lo sé, me he reunido en mi 
despacho y hemos tenido conversaciones bastante desagradables. Nosotros ahora vamos a intentar 
arreglarlo poniendo la zona SER para que la gente más pegada al hospital, la gente de Pozuelo pue-
da aparcar. Ahí le doy toda la razón porque es que más no puedo y hacer y no puede ser que la gen-
te que va al hospital aparque aquí y […]. Sin duda alguna. 

Pozuelo 2030. Me he dado cuenta que no han escuchado nada de lo que he dicho. Pozuelo 2030, 
claro, es que ustedes hacen este Ministerio, Pozuelo 2030, la resilencia, todas estas cosas que, ade-
más, creo que lo lleva Podemos, si no me equivoco, y creen que nosotros vamos a hacer lo mismo. 
No, no, es que ustedes son de izquierda y nosotros no. Entonces, es que nuestra forma de gestionar 
y nuestra forma de trabajar no tiene nada que ver con la suya. Yo le he explicado en la primera inter-
vención, que no me han debido escuchar, porque, como dice el Sr. Sanz, es soporífera, pues en ese 
momento se han distraído un poquito porque he contado muy bien todo lo que estamos haciendo en 
el 2030.  

Y me ha hablado, una vez más, de la revista municipal. Y como ya lo sabía porque son ya muchos 
años me he traído aquí […]. Ésta es la revista de la Federación Española de Municipios y Provincias 
que preside el Sr. Abel Caballero, que es el Alcalde más votado de España, de Vigo, Partido Socialis-
ta. Ésta es de este mes, no les quiero ni contar. Aquí solo salen Alcaldes socialistas y el Sr. Abel Ca-
ballero, uno detrás de otro, un mes tras otro. Y usted entiende aquí, claro, hace así porque como es 
suyo dice pues muy bien que salga el hombre y nos cuente la realidad. En el caso de Pozuelo dice, 
claro, la Alcaldesa que no salga pero es yo soy la Alcaldesa, voy a los actos, inauguro, la gente me 
pide salir conmigo en fotos. Esto es lo que hay. Entonces, lo que no se puede tener es una doble vara 
de medir y cuando son los de izquierda está todo muy bien lo que hacen y cuando somos nosotros 
está muy mal. Yo le vuelvo a decir que usted lo que quiere es el programa electoral. 

Y me ha hablado de varias cosas. Una del agua, que he estado dos hojas enteras hablando del 
agua y de toda la telegestión. Ahí también ha debido ser un poquito soporífero mi discurso, tampoco 
me ha escuchado. Me ha hablado de árboles. Es que también lo he dicho; hemos talado mil, y si no 
que me corrija el Concejal de Medio Ambiente que está aquí, y vamos a plantar ocho mil. Si es que se 
lo he dicho. Entonces, si le parece que nuestra política con los árboles tampoco está bien no sé, en 
fin, da igual.  

La piscina del Carlos Ruiz, pues mire, nosotros somos los primeros que lamentamos enormemente 
que no haya piscina, pero es como si usted hace obra en su casa y dice que tengo que comer todos 
los días fuera, en la cocina de su casa y dice, oye, que tengo que comer todos los días fuera porque 
es que he hecho reforma. Claro, vamos a hacer una piscina. Que no voy a entrar en diálogo con us-
ted, Sr. Bascuñana, es que yo le he dejado hablar con toda tranquilidad a todos que me han puesto 
de vuelta y media y yo he estado tranquilita escuchando. Entonces, Sr. Bascuñana, nosotros vamos a 
hacer, lo que contado también en mi intervención, una piscina estupenda con la Comunidad de Ma-
drid, más de 6 millones de euros y he contado todo el deporte que se va a poder hacer allí, cómo va a 
ser esa piscina y cómo va a quedar el Carlos Ruiz que, además, está como está. Entonces, tardare-
mos, claro, las grandes obras tardan y luego estoy convencida que los vecinos estarán muy contentos 
por tener otro polideportivo tan bueno como va ser éste.  

Es que tenía aquí cosas comunes. La Cabalgata, que también me han hablado todos. La Cabalga-
ta, mire, lo fácil en la vida, en general, y en política, en particular, es no hacer nada. Uno se asusta y 
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dice, quita, quita, que con la que está cayendo mejor no hago nada. Nosotros creímos y creemos que 
los niños, después de todo lo que había pasado, tenían derecho a tener una Cabalgata. La montamos 
con toda la ilusión del mundo. Si les soy sincera, yo me enteré del lío después porque es que yo es-
taba dentro y vi cómo la gente lo disfrutaba. Y es verdad que luego me llegaron muchísimas quejas 
del tema del acceso. Eso lo mejoraremos porque si el año que viene no se puede hacer una Cabalga-
ta como esperamos y queremos hacer volveremos a hacer una Cabalgata estática y controlaremos el 
tema de la entrada que es lo que no funcionó. Les aseguro que fuimos muy valientes porque casi 
todo el mundo lo que dijo es no hago nada y así no tengo líos.  

De Filomena ya hemos hablado, del vivero de empresas, que me han hablado también ustedes, lo 
he contado que ya lo ponemos en marcha, es que lo he contado en el discurso. La EMV, que también 
la ponemos en marcha este año y que no va a tener ningún tipo de corruptela, ya se lo digo, ninguna. 
Las mociones también hemos hablado. Montegancedo, también me han hablado todos. Pues Monte-
gancedo no se destruye. Montegancedo, si yo no me equivoco hay una parte de un pinar que está 
protegido y como está protegido seguirá protegido, solo faltaba.  

Y luego, Sr. Macías, ha dicho usted que hay 300 y pico viviendas de protección oficial en Monte-
gancedo. No, en Montegancedo van 900 viviendas, 300 y 300 son de dos promotores y 300 el suelo 
es municipal. Entonces, tendría que ser protección oficial si lo hacemos pero no van en el planea-
miento una vivienda de protección oficial porque quede claro.  

Me han hablado también de las líneas de alta tensión de La Cabaña. La Cabaña que dicen que no 
hemos invertido nada. Yo lo he contado que en La Cabaña hemos invertido muchísimo y ahí están los 
resultados electorales porque la gente luego cuando vota sabe muy bien. En La Cabaña sacamos un 
resultado el Partido Popular muy bueno porque la gente sabe que estamos invirtiendo mucho y cui-
dando mucho La Cabaña. Y las líneas de alta tensión se van a hacer porque es una carga urbanística 
que tiene ARPO. Y la tiene ARPO que vamos a aprobar ahora, si Dios quiere, antes de verano la 
aprobación inicial del proyecto de urbanización y a partir de ahí ya tienen abierto el camino para que 
se pongan a hacerlo.  

Sr. Macías, me decía usted que no hacemos casi nada en comercio. Bueno, más de 73 acciones y 
le aseguro que […] en Pozuelo porque ti voy a todos los sitios que me llaman y me llama mucha gen-
te para hacerlo. El aparcamiento de la Estación, que es verdad que lleva muchísimos años, una bar-
baridad, ya está en marcha y yo espero poderlo sacar. Y también le agradezco mucho que haya teni-
do en cuenta las dificultades tan grandes que hemos tenido estos 2 años que a veces hemos tenido 
que dejar lo importante por lo urgente y muchos temas importantes se han tenido que quedar en la 
mesa por lo urgente. Y yo a ustedes no les voy a decir nada más. Solo les puedo decir, lo digo con 
todo el respeto que me merece la democracia y lo que los vecinos eligen, que no se sigan equivocan-
do, que supongo, imagino, bueno, pues cuánto han tenido que reflexionar porque aquí todos nos de-
dicamos a la política y creo que es suficiente. Nuestra mano está tendida. Yo creo que el grave error 
de Ciudadanos ha sido no construir. Entonces, construyan con nosotros, nosotros estaremos encan-
tados de poder llegar a cuantos acuerdos quieran y poder construir por Pozuelo que seguro que los 
vecinos lo van a agradecer y mucho. 

Les voy a hablar de futuro, que a mí me gusta mucho hablar de futuro, de ese plan estratégico que 
dice el Sr. Bascuñana que yo no tengo para Pozuelo. Les quiero hacer varios anuncios importantes. 
En primer lugar, les quiero anunciar la renovación de dos de los parques más emblemáticos de Po-
zuelo. El parque Fuente de la Salud, que se mejorará aumentando toda la zona pavimentada e incor-
porando un nuevo mobiliario; y el parque de Las Minas, que vamos a actualizar también la pavimen-
tación y a mejorar las zonas de paseo y estanciales y vamos a dotar también de nuevo mobiliario 
urbano y de zonas de sombra. También les anuncio que vamos a realizar una reforma integral de la 
Avenida de Europa. Vamos a renovar la pavimentación, vamos a ampliar las zonas de paseo y vamos 
a renovar la vegetación. De esta manera, queremos modernizar y hacer el paseo más agradable de 
uno de los bulevares más importantes de nuestra ciudad. Además, quiero señalar que estas tres in-
versiones mantienen un hilo conductor porque me han hablado mucho de medioambiente y es mejo-
rar bastante más la calidad del aire de Pozuelo porque hemos incorporado un pavimento fotocatalítico 
que fija el óxido de nitrógeno. Y quiero hablarles de un proyecto maravilloso, que es la construcción 
del centro de protección animal, con una inversión de 2,3 millones de euros. Va a ser un edificio to-
talmente autosuficiente de manera energética y que estará concebido para el bienestar animal. Va a 
incluir zona CES, pista de agility, quirófano, diferentes consultas y salas multiusos para que Pozuelo 
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sea, una vez más, una referencia en la Comunidad de Madrid en el bienestar y en el cuidado de los 
animales.  

Les quiero hablar ahora de seguridad porque les he dicho en mi primera intervención de manera 
somera que este mismo mes de junio vamos a instalar 35 nuevas cámaras de seguridad en Pozuelo, 
vamos a blindar más Pozuelo. Serán nuevos puntos de control de tráfico por videovigilancia y lectura 
de matrículas. Los vamos a ubicar en los principales puntos de acceso al municipio. Y lo que vamos a 
conseguir con ello es incrementar la seguridad, siendo un elemento disuasorio para ilícitos, controlan 
las matrículas, las listas negras que tiene la Policía y el seguimiento de los vehículos sospechosos, 
así como la identificación de los coches robados. Además de los 35 puntos que les digo, vamos a 
renovar 19 cámaras de control de tráfico existentes por nuevas cámaras. Todo esto, comprenderán 
que supone un incremento muy importante para mejorar la seguridad del municipio porque de Pozue-
lo también es una de sus señas de identidad la seguridad y es una de las más seguras de la Comuni-
dad de Madrid. 

Para terminar, me gustaría hacerles un pequeño resumen de las inversiones que van transforman-
do poco a poco esta ciudad y que ponen de manifiesto que, a pesar de las gravísimas dificultades 
que hemos atravesado estos 2 últimos años, este Ayuntamiento no se ha parado en ningún momento. 
Miren, las inversiones que tenemos ahora mismo en licitación son: la reforma del paseo central de la 
Avenida de Europa, la renovación del parque de Las Minas, la renovación del parque de Fuente de la 
Salud, la construcción de un centro de protección animal, las obras de construcción de un skatepark y 
un pumptrack en el Valle de las Cañas, las obras de construcción de los vestuarios del campo de 
rugby del Valle de las Cañas, la operación asfalto, la renovación de la climatización del Ayuntamiento, 
la mejora de los caminos del Monte de Pozuelo, la renovación de zonas de juegos infantiles y la ade-
cuación del parque forestal de la Cruz de la Atalaya. Un total de 13,5 millones de euros. Tenemos 
inversiones con una financiación del 6,6 por parte de la Comunidad de Madrid, entre ellas en el Car-
los Ruiz, y un 33% del Ayuntamiento que asciende a 7,8 millones de euros. Tenemos las inversiones 
con financiación FEDER que suman 2,8 millones. En ejecución, porque éstas estaban en licitación, el 
soterramiento de la M-503, que tanto me gusta, Sr. Sanz, estamos construyendo una nueva piscina 
cubierta en el Carlos Ruiz, estamos instalando un sistema de cámaras que les acabo de contar de 
control de seguridad, estamos sustituyendo la tarima del polideportivo El Torreón, estamos constru-
yendo 25 viviendas nuevas en Coca de la Piñera y un aparcamiento en el antiguo matadero de la 
zona de la Estación por un importe total de 20 millones de euros. Resumen de las inversiones: en 
ejecución 20 millones de euros, en licitación 13,5 millones, ya ejecutadas 11 millones de euros. La 
suma total de inversiones son 44, 5 millones de euros, un poquito más. 

Termino ya tendiéndoles la mano a todos los Grupos, a todos y a los Concejales. Nosotros, siem-
pre lo hemos dicho, estamos dispuestos a llegar a cualquier acuerdo que vaya en beneficio de Pozue-
lo y que redunde en el beneficio de nuestros vecinos. Pozuelo es un lugar maravilloso, que estos 2 
años tan duros ha demostrado, además, que es una ciudad solidaria. Yo lo dije ya el día del homena-
je por el COVID y lo voy a volver a decir hoy: ser Alcaldesa de Pozuelo es un orgullo que ya me per-
tenece a mí para toda la vida porque, como he dicho en esa ocasión, ya siempre seré la Alcaldesa 
que estuvo en la pandemia y llevaré conmigo el honor de haber representado a los vecinos de esta 
ciudad que han demostrado que en los peores momentos saben dar lo mejor de sí mismos para que 
Pozuelo siga siendo un ejemplo de ciudad. Muchas gracias a todos. 

- Sr. Presidente: Gracias, Alcaldesa. Sin más asuntos que tratar… Sr. González Bascuñana 

- D. Ángel González Bascuñana (Grupo Municipal SOCIALISTA):…[…] artículo 85 del Reglamento 
Orgánico del Pleno que dice que los Concejales podrán pedir la palabra en cualquier momento del 
debate para plantear una cuestión de orden especificando el precepto cuya aplicación se invoca. Y el 
precepto que invoco es el artículo 170.4 que está, precisamente, dentro del capítulo tercero del deba-
te anual […] y que dice así: si la importancia de los asuntos tratados en el debate lo requiere, el Al-
calde podrá conceder un nuevo turno a los Portavoces de los Grupos Políticos municipales, con una 
duración máxima de 10 minutos […] 

- Sr. Presidente: No ha lugar a la cuestión de orden y no le concedo la palabra. 

- Sr. Presidente: No habiendo más asuntos que tratar levantamos la sesión. 

 


